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(Documento de trabajo) 

 

VIERNES 27 DE JUNIO DE 2025 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA NOELIA ROSSVITH HERRERA MEDINA 

 

—A las 11:12 h, se inicia la sesión. 

—Grabación empezada. 

 

La señora PRESIDENTA.— (continuando)… la presencia del 

representante del Gobierno Regional de Huánuco, el señor 

consejero don Dante Oliver Tarazona Reyes; también de la 

provincia de Huánuco, el señor Jhin Espinoza Caqui, regidor de 

la Municipalidad Provincial de Huánuco; asimismo, el señor 

gerente municipal de la Municipalidad Provincial de Marañón, don 

William Antonio Rodríguez Jara, el asesor de planeamiento 

estratégico de la Municipalidad Distrital de Cholón, don Joel 

Alcedo Benancio; el asesor de la alcaldía del Distrito de la 

Morada, don Joel Elías Soncco Trujillo, de la comunidad campesina 

de la provincia de Marañón, damos la bienvenida especialmente a 

don Moisés Alvarado Rivera, presidente de la comunidad Virgen de 

las Mercedes. A nuestros representantes católicos que vienen en 

representación de nuestro obispo de Huánuco, monseñor Pedro 

Bustamante López, quien se encuentra en Roma, a nuestro querido 

padre Christian Villanueva Valdez, a nuestro padre Tomás Rosas, 

bienvenidos. Gracias por acompañarnos en esta sesión, a la 

querida doctora de la carrera de comercio internacional y a los 

invitados presentes. 

Bien, para empezar nuestra sesión, señor secretario técnico, 

sírvase a comprobar el cuórum correspondiente para la sesión. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidente. 
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Congresista Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Palacios Huamán(); congresista Palacios Huamán(); 

congresista Santisteban Suclupe(); Santisteban Suclupe(). 

La señora  .— Tiene licencia, la congresista Santisteban, 

está con licencia. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias.  

Congresista Acuña Peralta se encuentra presente vía Microsoft 

Teams. 

Congresista Agüero Gutiérrez. 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, presente. 

Buenos días. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Alva Rojas(). El congresista Alva Rojas consignó su 

asistencia vía Microsoft Teams. 

Congresista Aragón Carreño(). De igual forma, el congresista 

Aragón Carreño dio cuenta de su asistencia vía Microsoft Teams. 

Congresista Flores Ancachi(); congresista Flores Ancachi(); 

congresista Huamán Coronado(). El congresista Huamán Coronado 

consignó su asistencia Microsoft Teams. 

Congresista Jiménez Heredia(). 

La señora  .— El congresista Jiménez ha presentado 

justificación. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Justificación. Gracias, Kati. 

Congresista López Morales(); congresista López Morales(). 

La señora  .— La congresista López tiene licencia. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, Kati. 

Congresista Mita Alanoca(); congresista Mita Alanoca(); 

congresista Mita Alanoca(); congresista Picón Quedo(); 

congresista Picón Quedo(); congresista Ugarte Mamani(); 

congresista Ugarte Mamani(); congresista Zeballos Aponte(); 

congresista Zeballos Aponte(). 
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Bien, pasamos lista a miembros accesitarios. 

Congresista Alegría García(); congresista Barbarán Reyes(); 

congresista Bustamante Donayre(). 

Congresista Flores Ancachi acaba de registrar su asistencia vía 

Microsoft Teams. 

Congresista Limachi Quispe(); congresista Lizarzaburu 

Lizarzaburu(); congresista Revilla Villanueva(); congresista 

Sánchez Palomino(). 

Bien, han registrado su asistencia siete señores congresistas; 

existe el cuórum de reglamento.  

Adelante, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico.  

Con el cuórum reglamentario y siendo las once con doce minutos 

del viernes 27 de junio del 2025, damos inicio a la vigésima 

sesión extraordinaria descentralizada de la Comisión de Comercio 

Exterior y Turismo en la ciudad de Huánuco, desde la sala del 

Rectorado de la Universidad Nacional Hermilio Valdizán. 

—Se presenta un ruido ajeno a la sesión. 

La señora PRESIDENTA.— Silenciar el micrófono, por favor, señor 

secretario técnico. Señores congresistas, se les recuerda que 

deben tener los micrófonos apagados. 

Bien, les decía que la sesión se realiza desde la sala del 

Rectorado de la Universidad Nacional Hermilio Valdizán de 

Huánuco, ubicada en la Avenida Universitaria 601-607, distrito 

de Pillco Marca, provincia y departamento de Huánuco, y a través 

de la plataforma Microsoft Teams. 

Estimados señores congresistas, les vamos a agradecer que 

enciendan sus cámaras y mantengan apagados sus micrófonos para 

una mejor conducción de la presente sesión, y evitar cruces de 

sonido que dificulten la grabación de la misma. Así como también, 

cuando soliciten el uso de la palabra, utilicen la plataforma 

Microsoft Teams para el orden correspondiente. 

Del mismo modo, quiero expresar el saludo a nuestros invitados 

el día de hoy que se encuentran presentes: doña Luisa Álvarez 

Benaute, don Walter Quispe Herrera, la doctora Yossary Caldas 

Huamán, asesora legal de la diócesis de Huánuco, y al director 

de la Escuela de Turismo, don Ulises Huanilo. Muchas gracias por 

acompañarnos en esta sesión. 
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Señor secretario técnico, sírvase proyectar el video 

correspondiente para dar inicio a nuestra sesión 

descentralizada. 

—Inicio de la proyección del vídeo. 

Huánuco, corazón del alto Huallaga, tierra de historia 

milenaria, paisajes imponentes y fuerza productiva. Esta tierra 

milenaria resguarda uno de los tesoros arqueológicos más 

antiguos de América. El templo de las Manos Cruzadas de Kotosh, 

el histórico puente Calicanto, construido con piedra, cal y clara 

de huevo, como símbolo de la herencia colonial. 

Bajo su selva misteriosa, la Cueva de las Lechuzas abre sus 

entrañas a la biodiversidad y al asombro. También late en su 

gente la devoción al Señor de Burgos, patrono de Huánuco, el 

cual convoca a miles de fieles cada año, en una de las 

expresiones religiosas más profundas del Perú andino. 

Huánuco es tierra de fiesta. Aquí, la Navidad se celebra como en 

ningún otro lugar del país. Con los negritos de Huánuco, color, 

ritmo y alegría durante más de 30 días; es la Navidad más larga 

del mundo y la más viva. 

Esta región también produce y exporta con orgullo: Café de 

altura, cacao de fino aroma, plátano, yacón, quinua, kiwicha y 

más. Productos que cruzan fronteras con la calidad del trabajo 

huanuqueño. 

Y en esta universidad, Herminio Valdizán, se forma el talento 

que impulsará el turismo sostenible y el comercio exterior del 

futuro. Hoy, la Comisión de Comercio Exterior y Turismo celebra 

con orgullo su vigésima sesión extraordinaria, descentralizada 

desde esta prestigiosa universidad para impulsar proyectos con 

visión de futuro que promuevan el desarrollo del turismo y el 

potencial comercial de esta región. 

Huánuco, tierra de cultura viva, fe profunda y oportunidades que 

florecen. 

—Fin de la proyección del vídeo. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico.  

Acto seguido, ofrecemos el uso de la palabra al doctor Guillermo 

Bocangel, rector de la Universidad Nacional Hermilio Valdizán de 

Huánuco, quien ha tenido la gentileza de brindarnos las 

instalaciones de la sala del rectorado para la realización de la 

presente sesión. (2) 
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EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL “HERMILIO VALDIZÁN”, DE 

HUÁNUCO, señor Guillermo Augusto Bocangel Weydert.– Muchas 

gracias. 

A través de su presidencia, doctora Noelia Herrera Medina, 

presidenta de la Comisión de Comercio Exterior y Turismo, señores 

congresistas presentes en esta sesión descentralizada, 

realizándose aquí, en nuestra alma mater, la Universidad 

Nacional Hermilio Valdizán, señor consejero, señores 

representantes de los diferentes municipios de Huánuco, 

docentes, director de la Escuela de Turismo, directora de 

Relaciones Internacionales de la Universidad, dignísimos padres 

de la diócesis de Huánuco, es para la Universidad Hermilio 

Valdizán, un honor nuevamente tener una sesión descentralizada, 

esta vez de la Comisión de Comercio Exterior y Turismo, para lo 

cual hace y engalana realmente la presencia de todos ustedes, y 

los congresistas igual que están activos en estos momentos para 

poder ver —como se dice— lo inmenso, el tesoro que tiene Huánuco.  

Huánuco es eminentemente, muy aparte de Agrícola, es 

eminentemente turístico para el desarrollo.  

Dos partes muy marcadas, el turismo de sierra, con el turismo de 

selva. A eso debemos enfocar quizás, lo que nosotros realmente 

necesitamos.  

Si nosotros revaloramos todos los restos arqueológicos que 

tenemos, todo lo que está considerado como patrimonio cultural 

de nuestras zonas altoandinas, del Alto Marañón, como Yarowilca, 

Huamalíes, Lauricocha, Huacaybamba, Huacrachuco, Dos de Mayo, 

sería muy interesante, y más aún ese turismo de selva que tenemos 

en el lado de Leoncio Prado, de Puerto Inca, etcétera, podríamos 

cambiar la historia de nuestros habitantes, sumidos actualmente 

en un estado de pobreza.  

Por eso que, a nombre de la Universidad de Hermilio Valdizán, 

saludamos la presencia de la Comisión de Comercio Exterior y 

Turismo, y dándole la bienvenida, y que de esta sesión podamos 

salir y tener algunos proyectos y algunas aprobaciones muy 

importante para nosotros.  

La universidad cuenta con una escuela de turismo, de la Facultad 

de Ciencias Administrativas y Turismo.  

Tenemos todo un laboratorio de más de 15 hectáreas, donde tenemos 

muchos también al lado de Kotosh y que se le invita más adelante, 

porque puedan estar ustedes presentes y conocer, donde también 

nosotros estamos terminando la presencia de un museo, pero ya un 

museo virtual, donde vamos a mostrar de una manera virtual, toda 

lo potencialidad y fortaleza que tenemos aquí en Huánuco.  
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Muchas gracias, congresista, presidenta de esta comisión, y 

damos la bienvenida a todos ustedes.  

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.– Agradecemos las palabras del doctor 

Guillermo Bocangel, rector de la Universidad Nacional Hermilio 

Valdizán de Huánuco.  

Como primer punto, tenemos la aprobación del acta de la décima 

novena sesión extraordinaria descentralizada de la Comisión de 

Comercio Exterior y Turismo, realizada en la ciudad de Piura, de 

fecha 25 de junio de 2025.  

Estimados, señores parlamentarios, se ha remitido la referida 

acta a través de los correos institucionales y de WhatsApp, tanto 

de ustedes como el de sus asesores, así como a través del sistema 

de gestión de comisiones. De no existir observaciones, las 

daremos por aprobada. 

Señor secretario técnico, sírvase verificar la participación de 

los señores congresistas.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– No existen observaciones al acta, más el 

congresista Mita, ha consignado su asistencia, vía Microsoft 

Teams y se tiene la licencia del congresista Zeballos Aponte. 

La señora PRESIDENTA.– Gracias, señor secretario técnico. 

Se considere la asistencia del congresista Mita, y la licencia 

del congresista Zeballos Aponte.  

No habiendo observaciones al acta, se da por aprobada por 

unanimidad de los presentes, el acta de la décima novena sesión 

extraordinaria descentralizada de la Comisión de Comercio 

Exterior y Turismo, en la ciudad de Piura, de fecha 25 de junio 

2025. 

Pasamos como segundo punto, ponemos en debate del predictamen 

favorable, recaída en el Proyecto de Ley 3098/202-CR, por el que 

con texto sustitutorio, se propone La ley que declara el 24 de 

junio como “Día de la Promoción Turística en los departamentos 

de la Amazonía”. 

En esa línea, el dictamen fue remitido a los miembros de la 

comisión y asesores, desde el viernes 20 de junio del presente, 

por lo que se solicita al señor secretario técnico, se sirva 

brindar lectura a la fórmula legal de la propuesta de carácter 

declarativa, la misma que será sometida a consideración de los 

señores parlamentarios. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Gracias, presidenta. 
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Texto sustitutorio. 

Ley que declara el 24 de junio como “Día de la Promoción 

Turística en los departamentos de la Amazonía”.  

Artículo primero. Declaración del día de la promoción turística.  

Se declara el 24 de junio, como día de la promoción turística, 

en los departamentos de Loreto, Ucayali, San Martín, Amazonas, 

Madre de Dios y Huánuco, con motivo de la celebración de la 

fiesta de San Juan.  

Para tal fin, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, los 

gobiernos regionales y locales competentes, en el marco de sus 

atribuciones adoptan las medidas necesarias para priorizar la 

ejecución de actividades, orientadas a la celebración y difusión 

de dicha fecha en la Amazonía, así como para garantizar la 

prestación de los servicios esenciales para la población.  

Artículo segundo. Declaración del día feriado no laborable 

compensable.  

Se declara el 24 de junio cada año feriado no laborable 

compensable, para los trabajadores del sector público en los 

departamentos señalados en el artículo primero, con motivo de la 

celebración de la fiesta de San Juan. 

Artículo tercero. Compensación de horas del sector público. 

Las horas no laboradas con ocasión del feriado establecido en el 

artículo primero, son compensadas dentro de los diez días 

calendario, inmediatos posteriores, o en la oportunidad que 

determine el titular de cada entidad pública, en función a sus 

necesidades institucionales.  

Artículo cuarto. Aplicación en el sector privado. 

Los empleadores del sector privado pueden acogerse a lo dispuesto 

en la presente ley, previo acuerdo con sus trabajadores, quienes 

establecen la forma de compensación correspondiente. A falta de 

acuerdo, decide, el empleador conforme a sus propias necesidades 

operativas.  

Salvo el quinto parecer, dese cuenta a [...?] del rectorado de 

la Universidad Nacional Hermilio Valdizán de Huánuco, 27 de junio 

del 2025.  

Es todo cuando tengo que informar, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.– Gracias, señor secretario técnico. 

Se ofrece el uso de la palabra a los señores congresistas que 

deseen hacer llegar sus aportes u observaciones, en relación a 
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la propuesta del dictamen favorable, pueden realizarlo a través 

de la plataforma Microsoft. 

Señor secretario técnico, sírvase verificar la participación de 

los señores parlamentarios.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– No hay participaciones, presidente.  

La señora PRESIDENTA.– Bien, no habiendo participación de los 

señores congresistas, señor secretario técnico, sírvase 

consignar el voto, a favor, en contra o en abstención, de la 

presente propuesta legislativa. 

EL SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Gracias, presidente. 

Congresista Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— A favor. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Congresista Palacios Huamán (). 

Congresista Santisteban Suclupe, que es está con licencia.  

Congresista Acuña Peralta. 

El congresista Acuña Peralta consiguió su voto, a favor, vía 

Microsoft Teams. 

Congresista Agüero Gutiérrez. 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, a favor. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Gracias, congresista.  

Congresista Alva Rojas, 

Congresista Alva Rojas, votó, a favor, vía Microsoft Teams. 

Congresista Aragón Carreño. 

Congresista Aragón Carreño, votó, a favor, vía Microsoft Teams. 

Congresista Flores Ancachi (); congresista Huamán Coronado. 

El congresista Huamán Coronado votó, a favor, vía Microsoft 

Teams. 

Congresista Jiménez Heredia está con justificación. 

Congresista López Morales se encuentra con licencia. 

Congresista Mita Alanoca. 
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El congresista Mita Alanoca votó, a favor, vía Microsoft Teams.  

Congresista Picón Quedo (); congresista Ugarte Mamani (). 

Congresista Zeballos Aponte se encuentra con licencia. 

Pasamos a listas a miembros accesitarios. 

Congresista Alegría García (); congresista Barbarán Reyes (); 

congresista Bustamante Donaire (); congresista Chacón Trujillo 

(); congresista Flores Ruíz (); congresista Limachi Quispe (); 

congresista Lizarzaburu Lizarzaburu (); congresista Revilla 

Villanueva (); congresista Sánchez Palomino (). 

Bien, insistimos.  

Congresista Palacios Huamán (); congresista Flores Ancachi (); 

congresista Picón Quedo (); congresista Ugarte Mamani.  

Bien, ha sido aprobado por unanimidad de los presentes, por siete 

votos a favor, ningún voto en contra, ninguna abstención. 

El congresista Mita Alanoca, a favor, también.  

El señor MITA ALANOCA (PL).— Señor secretario, por favor, 

congresista Mita, me considera mi asistencia y el voto, es a 

favor. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Ya está consignado, congresista. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Ah ya, gracias. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Congresista Flores Ancachi, también voto 

a favor, vía Microsoft Teams. 

Ha sido aprobado por unanimidad, por ocho votos a favor, ningún 

voto en contra, ninguna abstención.  

Adelante, señora presidente. 

La señora PRESIDENTA.– Gracias, señor secretario técnico. 

En consecuencia, ha sido aprobado por unanimidad el dictamen 

favorable recaída en el Proyecto de Ley 3098/2022-CR, por el 

que, con texto sustitutorio, se propone la ley que declara el 4 

de junio como “Día de la Promoción Turística en los departamentos 

de la Amazonía”.  

Como tercer punto de agenda, tenemos el debate del predictamen 

favorable, recaído en el Proyecto de Ley 11679/2024-CR, por el 

que contexto sustitutorio, se propone la ley que reconoce al 

“Señor de Burgos”, como patrono de la espiritualidad católica 
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del departamento de Huánuco, a fin de promover el turismo y 

fortalecer la identidad huanuqueña.  

Señor secretario técnico, sírvase proyectar el vídeo 

correspondiente, antes de la lectura de la fórmula legal de la 

misma. 

–Se proyecta el vídeo. 

El señor  .– Huánuco es tierra de fe, tradición y 

espiritualidad profunda, y en el corazón de esta identidad, se 

encuentra el “Señor de Burgos”, venerado por generaciones, 

uniendo la fe de todos los huanuqueños.  

Hoy presentamos el Proyecto de Ley 11679, que propone reconocer 

oficialmente al “Señor de Burgos”, patrono de la espiritualidad 

católica del departamento de Huánuco. 

Esta iniciativa, busca no sólo honrar nuestra rica tradición 

religiosa, sino también impulsar el turismo, generando 

oportunidades económicas para artesanos, comerciantes y guías 

locales, beneficiando directamente a nuestras comunidades.  

Al fortalecer la identidad y el orgullo huanuqueño alrededor del 

“Señor de Burgos”, promoviendo un turismo respetuoso y 

responsable que abra a Huánuco al mundo. 

Juntos trabajemos para que Huánuco sea reconocido nacional e 

internacionalmente, como destino espiritual y cultural. Porque 

reconocer al “Señor de Burgos” es reconocer nuestra historia, 

nuestra fe y nuestro futuro. 

—Fin del vídeo. 

La señora PRESIDENTA.– Antes de que el señor secretario técnico 

brinde el informe respectivo y dé lectura a la fórmula legal, es 

preciso señalar que dicho dictamen fue remitido a los miembros 

titulares de la Comisión de Comercio Exterior y Turismo y a sus 

asesores, el pasado viernes 20 de junio, por lo cual, se solicita 

al señor secretario técnico, brinde lectura de la propuesta 

legislativa. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Gracias, presidente. 

Texto sustitutorio. 

Ley que declara el “Señor de Burgos”, como patrono de la 

espiritualidad católica del departamento de Huánuco.  

Artículo único. Declaración. 

Se declara al Señor de Burgos, como patrono de la espiritualidad 

católica del departamento de Huánuco, con la finalidad de 
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promover el turismo y fortalecer la identidad cultural y 

espiritual huanuqueña.  

Para tal fin, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo 

coordina con el gobierno regional de Huánuco, la Municipalidad 

Provincial de Huánuco, la diócesis de Huánuco, y la hermandad 

del Señor de Burgos, para que realicen las acciones 

correspondientes en el marco de sus respectivas competencias ... 

Salvo mejor parecer, dese cuenta, sala del rectorado de la 

Universidad Nacional Hermilio Valdizán de Huánuco, 27 de junio 

de 2025. 

Es todo que tengo que informar, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.– Gracias, señor secretario técnico. 

Se ofrece el uso de la palabra a los señores parlamentarios que 

deseen hacer llegar sus opiniones u observaciones. en relación 

al predictamen recaído en el Proyecto de Ley 11679/2024-CR, por 

el que, de contexto sustitutorio, se propone la ley que reconoce 

al “Señor de Burgos” como patrono de la Espiritualidad Católica 

del departamento (3) de Huánuco. 

Señor secretario técnico, sírvase verificar la participación de 

los señores parlamentarios. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— No tenemos participaciones, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— No habiendo participaciones de los 

señores congresistas, se le da el uso de la palabra al padre 

Christian Villanueva, representante de la Diócesis de Huánuco. 

El REPRESENTANTE DE LA DIÓSESIS DE HUÁNUCO, señor Christian 

VILLANUEVA.— Muchas gracias, congresista. 

Un saludo especial para todos ustedes en esta reunión, en esta 

sala. 

Nosotros como la Iglesia de la Diócesis de Huánuco, 

(ininteligible), donde se encuentra la imagen del Señor de 

Burgos, imagen representativa de toda la ciudad de Huánuco 

(ininteligible) para la ciudad de Huánuco. 

Sin embargo, hemos visto que la (ininteligible) ya ha sido 

reconocida como Patrimonio Cultural de la Nación. 

Entonces, lo que estamos buscando es la promoción 

(ininteligible) nuestra preocupación es (ininteligible) y no 

solamente el tema de (ininteligible). 

Es importante para nuestra ciudad (ininteligible) en Ayacucho, 

la Semana Santa, (ininteligible) de la fe. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

12  
 

Entonces, lo que nos gustaría es que siempre [...?] más allá de 

todo esto que está bueno [...?] solo pedimos que se nos [...?]. 

El Señor de Burgos [...?] es la evangelización [...?] el Señor 

de Burgos ha servido siempre para la [...?]. Recordemos que 

también ha sido propuesto (ininteligible) en el terremoto, ha 

sido vista como imagen [...?] el pueblo huanuqueño se [...?] y 

construya su misma ciudad. 

Entonces, siempre la imagen [...?] por lo que pedimos es que se 

[...?], porque todo lo que se [...?] es bueno para el desarrollo 

interno de la [...?] de Huánuco, y también es muy buena para la 

entidad huanuqueña. 

[...?] pedimos a la Iglesia que [...?] solamente la fe, para lo 

que [...?]. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Agradecemos la participación del padre 

Christian Villanueva. 

Esta propuesta de ley, que reconoce al Señor de Burgos como 

Patrono de la Espiritualidad Católica del departamento de 

Huánuco, tiene como objetivo promover el turismo espiritual, 

considerando que el Papa es peruano, el Papa León XIV. 

Al término de la sesión proyectaremos un vídeo en cuanto al 

turismo. 

Señor secretario técnico, no habiendo intervenciones de los 

señores parlamentarios, sírvase consignar el voto a favor, en 

contra o en abstención de la propuesta legislativa. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta. 

Congresista Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Palacios Huamán (); congresista Santisteban Suclupe, 

está con licencia. 

Acaba de consignar su asistencia el congresista Picón Quedo. 

Congresista Acuña Peralta (). 

Congresista Acuña Peralta votó a favor, vía Microsoft Teams. 

Congresista Agüero Gutiérrez. 
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La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Alva Rojas (). 

El congresista Alva Rojas votó a favor, vía Microsoft Teams. 

Congresista Aragón Carreño (). 

De igual forma, el congresista Aragón Carreño votó a favor, vía 

Microsoft Teams. 

Congresista Flores Ancachi (); congresista Huamán Coronado (). 

El congresista Huamán Coronado votó a favor, vía Microsoft Teams. 

Congresista Jiménez Heredia, está con justificación. 

La congresista López Morales está con licencia. 

Congresista Mita Alanoca (). 

Congresista Picón Quedo voto a favor, vía Microsoft Teams. 

Congresista Ugarte Mamani (); congresista Zeballos Aponte, se 

encuentra con licencia. 

Pasamos lista a miembros accesitarios. 

Congresista Alegría García (). 

Acaba de votar a favor el congresista Flores Ancachi, vía 

Microsoft Teams. 

Congresista Barbarán Reyes (); congresista Bustamante Donayre 

(); congresista Chacón Trujillo (); congresista Flores Ruiz (); 

congresista Limachi Quispe (); congresista Lizarzaburu Lizarburu 

(); congresista Revilla Villanueva (); congresista Sánchez 

Palomino (). 

Ha sido aprobado por unanimidad de los presentes, por ocho votos 

a favor, ningún voto en contra, ninguna abstención. 

Adelante, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

En consecuencia, ha sido aprobado por unanimidad el dictamen 

favorable recaído en el Proyecto de Ley 11679/2024-CR, por el 

que, con texto sustitutorio, se propone la Ley que Reconoce al 

Señor de Burgos como Patrono de la Espiritualidad Católica del 

departamento de Huánuco. 
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Como cuarto punto de agenda, tenemos el debate del predictamen 

favorable, recaído en el Proyecto de Ley 6935/2024-CR, por el 

que, con texto sustitutorio, se propone la Ley que Declara de 

Interés Nacional la Promoción y Desarrollo Turístico de 

Lacshahuarina, del centro poblado Ayapitec, distrito de 

Chavinillo, provincia de Yarowilca, departamento de Huánuco. 

Señor secretario técnico, brinde... 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Isaac Mita. 

Por favor, considere mi asistencia y voto. 

La señora PRESIDENTA.— Considerado, congresista. 

Sobre el referido predictamen y de lectura a la fórmula legal, 

el mismo que será sometido a consideración de los señores 

parlamentarios. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta. 

Fue remitido para estudio y dictamen de la Comisión de Comercio 

Exterior y Turismo el Proyecto de Ley 6935/2023-CR, a iniciativa 

del señor congresista Abel Augusto Reyes Cam. 

Dicha propuesta fue remitida a la Comisión de Presupuesto como 

primera comisión dictaminadora y a la Comisión de Comercio 

Exterior y Turismo como segunda comisión dictaminadora. 

El contenido de la propuesta tiene tres artículos y una 

disposición complementaria. 

La señora PRESIDENTA.— No se escucha, señor secretario técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— La propuesta legislativa comprende tres 

artículos y una disposición complementaria, las cuales se 

encuentran en el presente dictamen. 

En cuanto al marco normativo. 

Comprende la Constitución Política del Perú, el Reglamento del 

Congreso de la República, la Ley Marco para la Implementación 

Legislativa, la Ley de Organización y Funciones del Ministerio 

de Comercio Exterior y Turismo, la Ley General de Turismo, el 

Decreto 00/2016-JUS*, entre otras normas. 

En cuanto al análisis técnico de esta propuesta. 

El turismo influye en el desarrollo social con impactos 

económicos positivos, relacionando [...?] en el tipo de cambio, 

generación de divisas y generación de oportunidades de empleo. 
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Lacshahuarina, comúnmente denominada Corona del Inca, es uno de 

los atractivos turísticos en el distrito de Chavinillo, 

provincia de Yarowilca, departamento de Huánuco. 

Actualmente, existe poca promoción y desarrollo económico por la 

mínima visita de turistas locales, regionales, nacionales y 

extranjeras, debido a la poca capacidad de gestión empresarial 

privada y pública en dicho departamento, además de la limitada 

participación de gestores políticos y empresariales, entre 

otros. 

Lacshahuarina posee una riqueza natural y cultural que podría 

contribuir con el desarrollo de la humanidad. 

En tal sentido, mediante la propuesta legislativa se podría 

generar la elaboración de la ficha para la intervención del 

Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, para identificar el 

lugar como potencialidad turística para el desarrollo y 

promoción del desarrollo de las actividades turísticas. 

De esta manera se podría posicionar como un referente turístico, 

por intermedio de la promoción para fortalecer el desarrollo 

económico y social de dicho departamento. 

En cuanto al análisis del marco normativo y efecto de la vigencia 

de la norma. 

Esta se encuentra alineada con la Constitución Política, el 

Reglamento del Congreso, las leyes y políticas nacionales de 

desarrollo turístico y gestión ambiental. 

Tampoco genera modificaciones ni [...?] legales. Por el 

contrario, la propuesta legislativa resulta una medida positiva 

para promover el desarrollo turístico de Lacshahuarina, del 

centro poblado Ayapitec, distrito de Chavinillo, provincia de 

Yarowilca, departamento de Huánuco. 

En cuanto a las opiniones técnicas. 

Se ha recibido opiniones del Ministerio de Comercio Exterior y 

Turismo y de la Municipalidad Provincial de Huánuco, en las 

cuales señalan la viabilidad del referido proyecto, a fin de 

fomentar el turismo y promocionar el desarrollo económico de 

Lacshahuarina, Corona del Inca, distrito de Chavinillo, 

provincia de Yarowilca, región Huánuco. 

En cuanto al análisis costo beneficio. 

Al tener carácter declarativo, no implica costos al Erario 

Nacional. 
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Cabe señalar que el congresista Abel Reyes Cam estuvo presente 

y dejó una nota, que procederemos a dar lectura. 

En conclusión, por las consideraciones expuestas y de 

conformidad con lo establecido con el literal b) del artículo 70 

del Reglamento del Congreso, la Comisión de Comercio Exterior y 

Turismo, en el Período Anual de Sesiones 2024 – 2025, recomienda 

la aprobación del dictamen favorable recaído en el Proyecto de 

Ley 6935/2023-, con el siguiente texto sustitutorio: 

Ley que declara de interés nacional la promoción y desarrollo de 

Lacshahuarina, del centro poblado Ayapitec, distrito de 

Chavinillo, provincia de Yarowilca, departamento de Huánuco. 

Artículo único.— Declaración de interés nacional. 

Se declara de interés nacional la promoción y desarrollo 

turístico de Lacshahuarina, del centro poblado Ayapitec, 

distrito de Chavinillo, provincia de Yarowilca, departamento de 

Huánuco, con la finalidad de promocionar el desarrollo económico 

a través del conocimiento de los atractivos turístico, 

ecológicos, costumbres históricas y vivenciales de Lacshahuarina 

o Corona del Inca, impulsando y fortaleciendo la competitividad 

turística. 

Para tal fin, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo 

coordina con el Gobierno Regional de Huánuco, la Municipalidad 

Provincial de Yarowilca y la Municipalidad Distrital de 

Chavinillo para que prioricen las acciones correspondientes en 

el marco de sus respectivas competencias y funciones. 

Salvo distinto parecer, dese cuenta. 

Sala del Rectorado de la Universidad Hermilio Valdizán de 

Huánuco. 

27 de junio de 2025. 

Es todo cuanto tengo que informar, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

Tienen el uso de la palabra los señores parlamentarios, teniendo 

en consideración que el congresista Reyes Cam ha tenido un 

inconveniente y no ha podido llegar. 

Por lo cual, señor secretario técnico, sírvase dar lectura al 

discurso del autor del proyecto de ley. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta. 

Señora presidenta, la presente iniciativa legislativa propone 

declarar de interés nacional y necesidad pública el desarrollo 
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y promoción turística del nevado de Yerupaja, ubicado en el 

distrito de Queropalca, provincia de Lauricocha... 

Este es otro proyecto de ley. 

El título le ha puesto Lacshahuarina, pero es el siguiente 

proyecto de ley. 

La señora PRESIDENTA.— Es el siguiente proyecto de ley. 

Sírvase verificar la participación de los señores 

parlamentarios, en relación al predictamen recaído en el 

Proyecto de Ley 6935/2024-CR, por el que, con texto sustitutorio, 

se propone la Ley que Declara de Interés Nacional la Promoción 

y Desarrollo Turístico de Lacshahuarina, del centro poblado 

Ayapitec, distrito de Chavinillo, provincia de Yarowilca, 

departamento de Huánuco. 

Señor secretario técnico, verifique la participación de los 

señores congresistas. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— No hay intervenciones. 

La señora PRESIDENTA.— No habiendo intervenciones, señor 

secretario técnico, sírvase consignar el voto a favor, en contra 

o en abstención de la presente propuesta legislativa. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta. 

Congresista Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Palacios Huamán (); 

congresista Santisteban Suclupe, con licencia; congresista Acuña 

Peralta (). 

Votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Agüero Gutiérrez. 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Alva Rojas (). 

Votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Aragón Carreño (); congresista Flores Ancachi (). 

(4) 

Votó a favor vía Microsoft Teams el congresista Flores Ancachi. 
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Congresista Huamán Coronado (); congresista Jiménez Heredia, con 

justificación (); congresista López Morales, con licencia (); 

congresista Mita Alanoca (). 

El congresista Huamán Coronado votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Mita Alanoca (); congresista Picón Quedo (). 

Votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Ugarte Mamani (); congresista Zeballos Aponte, con 

licencia (). 

Pasamos lista a miembros accesitarios. 

Congresista Alegría García (); congresista Barbarán Reyes (); 

congresista Bustamante Donayre (); congresista Chacón Trujillo 

(); congresista Flores Ruiz (); congresista Limachi Quispe (); 

congresista Lizarzaburu Lizarzaburu (); congresista Revilla 

Villanueva (); congresista Sánchez Palomino (). 

Insistimos. 

Congresista Palacios Huamán (); congresista Aragón Carreño (); 

congresista Mita Alanoca (). 

El congresista Aragón Carreño votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Ugarte Mamani (). 

Ha sido aprobado por unanimidad de los presentes, por ocho votos 

a favor, ningún voto en contra y ninguna abstención. 

Adelante, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— En consecuencia, ha sido aprobado por 

unanimidad el dictamen favorable, recaído en el Proyecto de Ley 

6935/2024-CR, por el que, con texto sustitutorio, se propone la 

Ley que Declara de Interés Nacional la Promoción y Desarrollo 

Turístico de Lacshahuarina, del centro poblado Ayapitec, 

distrito de Chavinillo, provincia de Yarowilca, departamento de 

Huánuco. 

Como quinto punto, tenemos el debate del dictamen favorable, 

recaído en el Proyecto de Ley 6937/2023-CR, por el que, con texto 

sustitutorio, se propone la Ley que Declara de Interés Nacional 

la Promoción Turística del Nevado de Yerupajá, en el distrito de 

Queropalca, provincia de Lauricocha, departamento de Huánuco. 

En esa línea, señor secretario técnico, sírvase brindar lectura 

de la fórmula legal del presente predictamen de carácter 

declarativo, el mismo que será sometido a consideración de los 

señores parlamentarios. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta. 

Antes informarle, que se ha presentado la licencia de la 

congresista Ugarte Mamani. 

La señora PRESIDENTA.— Considerarlo. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Ha sido remitido el dictamen de la 

comisión de Comercio Exterior y Turismo el Proyecto de Ley 

6937/2023-CR, a iniciativa del señor congresista Abel Augusto 

Reyes Cam, mediante el cual se proponía la Ley que Declara de 

Interés Nacional y de Necesidad Pública el Desarrollo y Promoción 

Turística del Nevado de Yerupajá, en el distrito de Queropalca, 

provincia de Lauricocha, región Huánuco. 

Dicho proyecto ha sido presentado el 1 de febrero del […] de 

trámite documentario, siendo decretada las comisiones de 

Presupuesto como primera comisión dictaminadora y Comercio y 

Turismo como segunda comisión dictaminadora el 2 de febrero.  

En cuanto al contenido, dicho proyecto contiene tres artículos 

y una disposición complementaria que se encuentra detallado en 

el presente dictamen. El marco normativo es similar al Área de 

Trámite Documentario, siendo decretado a las Comisiones de 

Presupuesto, como primera comisión dictaminadora, y Comercio 

Exterior y Turismo, como segunda comisión dictaminadora, el 2 de 

febrero. 

En cuanto al contenido. 

Dicho proyecto contiene tres artículos y una disposición 

complementaria, que se encuentran detallados en el presente 

dictamen. 

El marco normativo es similar al descrito en el proyecto 

anterior, 6935. 

En cuanto al análisis de la propuesta legislativa. 

El Nevado de Yerupajá tiene una altitud de 6,635 metros sobre el 

nivel del mar, es la segunda montaña más alta del Perú y parte 

central de la Cordillera Huayhuash, reconocido 

internacionalmente por su extraordinario valor paisajístico, 

ecológico y cultural. 

Este macizo andino se ubica en el distrito de Queropalca, 

provincia de Lauricocha, región Huánuco, en una zona de 

importante riqueza cultural y natural, pero con limitado acceso 

a oportunidades de desarrollo económico sostenible.  

A pesar de su gran potencial turístico, la región Huánuco no 

forma parte de los principales circuitos turísticos nacionales, 
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lo que evidencia una brecha en la descentralización de los 

beneficios del turismo.  

Queropalca en particular es un distrito de alta ruralidad, donde 

las comunidades conservan tradiciones ancestrales y modos de 

vida armoniosos con la naturaleza, que constituyen activos 

valiosos para el desarrollo del turismo vivencial y comunitario. 

El referido proyecto responde a una demanda concreta y 

estratégica para impulsar el desarrollo económico y la inclusión 

social, mediante el turismo sostenible en concordancia con los 

objetivos del Estado peruano. 

En cuanto al análisis del marco normativo. 

Cumple con la Constitución Política del Perú, la Ley General del 

Turismo, el Plan Estratégico Nacional (PERTUR), Plan 

Bicentenario, entre otros. 

La vigencia de la norma tendrá efectos en la orientación, 

coordinación, impulso y [...?] declaración nacional, no crea 

obligaciones presupuestales inmediatas ni genera gasto público 

directo. 

En cuanto a las opiniones recibidas. 

Se recibió opiniones del Ministerio de Comercio Exterior y 

Turismo (Mincetur), del Gobierno Regional de Huánuco, de la 

Asociación de Municipalidades del Perú (AMPE). 

En cuanto al Gobierno Regional de Huánuco. 

Reafirmó su compromiso de apoyo al plan de actividades de 

promoción y promoción turística de la región de Huánuco. 

Y el AMPE considera favorable el referido proyecto de promoción 

turística del Nevado de Yerupajá. 

En conclusión, en atención a las consideraciones expuestas y de 

conformidad con lo establecido en el literal b) del artículo 70 

del Reglamento del Congreso de la República, la Comisión de 

Comercio Exterior y Turismo, en el Período Anual de Sesiones 

2024 – 2025 recomienda la aprobación del dictamen favorable 

recaído en el Proyecto de Ley 6937/2023-CR, con el siguiente 

texto sustitutorio: 

Ley que Declara de Interés Nacional la Promoción y Desarrollo 

Turístico del Nevado Yerupajá, distrito de Queropalca, provincia 

de Lauricocha, departamento de Huánuco.  

Artículo único.— Declaración de interés nacional. 
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Se declara de interés nacional la promoción y desarrollo 

turístico del Nevado de Yerupajá, distrito de Queropalca, 

provincia de Lauricocha, departamento de Huánuco, con la 

finalidad de promocionar el desarrollo económico, social y 

cultural a través del conocimiento de sus atractivos turísticos, 

ecológico, costumbres históricas y vivenciales. 

Para tal fin, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo 

coordina con el Gobierno Regional de Huánuco, la Municipalidad 

Provincial de Lauricocha y la Municipalidad Distrital de 

Queropalca para que prioricen las acciones correspondientes en 

el marco de sus respectivas competencias y atribuciones. 

Salvo diferente parecer, dese cuenta. 

Sala del Rectorado de la Universidad Nacional Hermilio Valdizán 

de Huánuco. 

27 de junio de 2025. 

Es todo cuanto tengo que informar, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

Se ofrece el uso de la palabra a los señores parlamentarios que 

deseen hacer llegar sus opiniones, sus observaciones en relación 

al predictamen favorable recaído en el Proyecto de Ley 6937/2024-

CR, por el que, con texto sustitutorio, se propone la Ley que 

Declara de Interés Nacional la Promoción y Desarrollo Turístico 

del Nevado de Yerupajá, distrito de Queropalca, provincia de 

Lauricocha, departamento de Huánuco.  

Señor secretario técnico, sírvase de verificar la participación 

de los señores congresistas.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— No hay participaciones, pero tengo el 

escrito del congresista Abel Reyes Cam. 

La señora PRESIDENTA.— Se autoriza que brinde lectura al discurso 

del autor del proyecto, el congresista Reyes Cam. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta.  

Señora presidenta, la presente iniciativa legislativa propone 

declarar de interés nacional en ciudad pública, el desarrollo y 

promoción turística del Nevado de Yerupajá, ubicado en el 

distrito de Queropalca, distrito de Lauricocha, región Huánuco. 

Esta iniciativa es impulsada por el Grupo Parlamentario Perú 

Libre y tiene como objetivo principal fomentar el crecimiento 

económico, social y cultural de la zona a través del turismo, 

aprovechando los recursos naturales, ecológicos y culturales del 

nevado.  



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

22  
 

La norma busca destacar la importancia del Nevado de Yerupajá 

como atractivo turístico, considerando su belleza natural y su 

valor cultural al ser la segunda montaña más alta del Perú, 6,634 

metros sobre el nivel del mar, parte de la Cordillera Huayhuash. 

Además, el proyecto define términos relevantes como ambiente 

ecológico, fenómeno natural, turismo vivencial, y promoción 

turística para establecer un marco conceptual que oriente las 

acciones de promoción. 

Se establece también que el financiamiento será asumido por el 

Ministerio de Comercio y Turismo, a través de su presupuesto 

institucional y con posibles aportes de cooperación 

internacional y del sector privado, sin generar gastos 

adicionales al sector público.  

En la exposición de motivos se sustenta que la región Huánuco 

posee un gran potencial turístico aún poco explotado, debido a 

la falta de difusión y la escasa gestión de las autoridades 

locales y regionales. 

El escaso flujo de visitantes al Nevado de Yerupajá ha impedido 

el desarrollo económico sostenible de las comunidades locales, 

a pesar de que el turismo, según datos de Promperú y del 

Ministerio de Economía y Finanzas, representa una parte 

importante del producto bruto interno del país.  

Se mencionan además rutas de acceso elevado y lagunas cercanas 

como Carhuacocha y Solterococha, que podrían formar parte de un 

circuito turístico integral.  

El documento resalta el impacto positivo del turismo como motor 

de desarrollo económico, ya que genera empleo, mejora de 

infraestructuras y dinamiza la economía regional y nacional.  

Asimismo, se considera que la propuesta legislativa no implica 

gasto nuevo, sino que se inserta dentro del marco legal vigente 

y se alinea con políticas del Acuerdo Nacional, como la 

descentralización, el desarrollo sostenible, la economía social 

de mercado y la competitividad económica.  

En resumen, la ley busca reconocer formalmente la importancia 

del Nevado de Yerupajá como eje estratégico para el desarrollo 

del turismo de Huánuco y como medio para mejorar la calidad de 

vida de sus habitantes. 

Por este motivo, señora presidenta, solicito se apruebe esta 

iniciativa legislativa.  

Es todo cuanto debo informar. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 
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Habiendo concluido el rol de intervenciones, y la lectura 

brindada del autor del proyecto, sírvase de consignar el voto a 

favor, en contra o en abstención de la propuesta legislativa.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta. 

Congresista Herrera Medina.  

La señora HERRERA MEDINA (RP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias.  

Congresista Palacios Huamán (). 

La congresista Santisteban Suclupe, está con licencia. 

Congresista Acuña Peralta (). 

Congresista Acuña Peralta votó a favor, vía Microsoft Teams. 

Congresista Agüero Gutiérrez. 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Alva Rojas (); congresista Aragón Carreño (). 

Congresista Alva Rojas votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Aragón Carreño (). 

El congresista Aragón Carreño votó a favor vía Microsoft Teams. 

Y también expresó su voto a favor en el anterior proyecto. 

Congresista Flores Ancachi (). 

Congresista Flores Ancachi votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Huamán Coronado (). 

Congresista Huamán Coronado votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Jiménez Heredia, está con justificación. 

Congresista López Morales, se encuentra con licencia. 

Congresista Mita Alanoca. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 
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Congresista Picón Quedo (). 

Congresista Picón Quedo votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Ugarte Mamani se encuentra con licencia. 

De igual manera, el congresista Zeballos. 

Pasamos lista a miembros accesitarios. 

Congresista Alegría García (); congresista Barbarán Reyes (); 

congresista Bustamante Donayre (); congresista Chacón Trujillo 

(); congresista Flores Ruiz (); congresista Limachi Quispe (); 

congresista Lizarzaburu Lizarzaburu (); congresista Revilla 

Villanueva (); congresista Sánchez Palomino (). 

Ha sido aprobado por unanimidad de los presentes, por nueve votos 

a favor, ningún voto en contra, ninguna abstención. 

Adelante, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

En consecuencia, ha sido aprobado por unanimidad el dictamen 

recaído en el Proyecto de Ley 6937/2023-CR, por el que, con texto 

sustitutorio, se propone la Ley que Declara de Interés Nacional 

la Promoción y Desarrollo Turístico del Nevado de Yerupajá, 

distrito de Queropalca, provincia de Lauricocha, departamento de 

Huánuco. 

Como sexto punto de agenda, tenemos el debate y predictamen 

favorable, recaído en el Proyecto de Ley 11258/2024-CR, por el 

que, con texto sustitutorio, se propone la Ley que Declara de 

Interés Nacional la Promoción Turística y la (5) conservación 

natural de los humedales, dique natural y el avistamiento de 

aves de Chaviña del distrito de Bella Unión, provincia de 

Caravelí, departamento de Arequipa.  

De Huánuco nos vamos a Arequipa. 

Señor secretario técnico, sírvase brindar la lectura de la 

fórmula legal del mismo. 

En esa línea es preciso señalar que se les cursó el presente 

predictamen el viernes 20 de junio, a los miembros titulares de 

la Comisión de Comercio Exterior y Turismo, así como a sus 

asesores, dicha propuesta legislativa que será considerada a 

votación en el día de hoy. 

Señor secretario técnico, dé lectura de la fórmula legal. 

Gracias. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidente. 

Texto sustitutorio, ley que declara interés nacional la 

promoción turística y la conservación natural de los humedales 

dique natural y el avistamiento de aves de Chaviña, distrito de 

Bella Unión, provincia de Caravelí, departamento de Arequipa. 

Artículo único. Declaración de interés nacional. 

Se declara de interés nacional la promoción turística y la 

conservación natural de los humedales, dique natural y el 

avistamiento de aves de Chaviña, del distrito Bella Unión, de la 

provincia de Caravelí del departamento de Arequipa, con la 

finalidad de garantizar la preservación de su biodiversidad 

servicios ecosistémicos y su valor paisajístico como atractivo 

turístico de la región. 

Para tal fin, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo 

coordina con el Servicio Nacional de Áreas Naturales Protegidas 

por el Estado, SERNANP, el Gobierno Regional de Arequipa, la 

municipalidad provincial de Caravelí y la municipalidad 

distrital de Bella Unión para que se realicen las acciones 

correspondientes en el marco de sus respectivas competencia y 

funciones. 

Salvo distinto parecer, dese cuenta. 

Sala del Rectorado de la Universidad Nacional Hermilio Valdizán 

de Huánuco, 27 de junio de 2025. 

Es todo cuanto tengo que informar, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, secretario técnico. 

Se ofrece el uso de la palabra a los señores parlamentarios que 

deseen hacer llegar opiniones u observaciones en relación al 

predictamen favorable recaído en el Proyecto de Ley 11258/2024-

CR, que con texto sustitutorio se propone la Ley que declara de 

interés nacional la promoción turística y la conservación 

natural de los humedales, dique natural y el avistamiento de 

aves de Chaviña, en el distrito de la Bella Unión, provincia de 

Caravelí, departamento de Arequipa. 

Señor secretario técnico, sírvase verificar la participación de 

los señores parlamentarios. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— No hay participaciones. 

La señora PRESIDENTA.— No habiendo participación de los señores 

parlamentarios, señor secretario técnico, sírvase consignar la 

votación a favor, en contra o en abstención de la presente 

propuesta legislativa. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidente. 

Congresista Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Palacios Huamán (). 

Congresista Santisteban Suclupe, está con licencia. 

Congresista Acuña Peralta (). Congresista Acuña Peralta voto a 

favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Agüero Gutiérrez. 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Alva Rojas (). El congresista Alva Rojas votó a 

favor, vía Microsoft Teams. 

Congresista Aragón Carreño (). Congresista Aragón Carreño () 

Congresista Flores Ancachi (). 

El congresista Aragón Carreño votó a favor vía Microsoft Teams; 

de igual forma, el congresista Flores Ancachi expresó su voto a 

favor, vía Microsoft Teams. 

Congresista Huamán Coronado (). Congresista Huamán Coronado (). 

Congresista Jiménez Heredia, está con justificación; congresista 

López Morales, se encuentra con licencia; el congresista Huamán 

Coronado votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Mita Alanoca (). Congresista Mita Alanoca (). 

Congresista Picón Quedo (). congresista Picón Quedo (). Voto a 

favor, vía Microsoft Teams 

Congresista Ugarte Mamani está con licencia. Congresista 

Zeballos Aponte se encuentra con licencia. 

Bien, pasamos listas de miembros accesitarios: 

Congresista Alegría García, congresista Barbarán Reyes, 

congresista Bustamante Donayre, congresista Chacón Trujillo, 

congresista Flores Ruiz, congresista Limachi Quispe, congresista 

Lizarzaburu Lizarzaburu, congresista Revilla Villanueva, 

congresista Sánchez Palomino. 

Bien, ha sido aprobado por unanimidad de los presentes por ocho 

votos a favor, ningún voto en contra, ninguna abstención. 

Adelante, señora presidenta. 
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La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

En consecuencia, ha sido aprobado por unanimidad el predictamen 

favorable recaído en el Proyecto de Ley 11258/2024-CR, por el 

que con texto sustitutorio se propone la Ley que declara de 

interés nacional la promoción turística y la conservación 

natural de los humedales, dique natural y el avistamiento de 

aves de Chaviña, distrito de Bella Unión provincia de Caravelí 

departamento Arequipa.  

Ahora de Arequipa nos vamos a Cajamarca y como siguiente punto 

tenemos el debate del predictamen favorable recaído en el 

Proyecto de Ley 7785/2023-CR, por el que con texto sustitutorio 

se propone la Ley que declara de interés nacional la construcción 

mejoramiento y puesta en valor del circuito turístico denominado 

la Ruta del Rondero en el centro poblado de Cuyumalca, de la 

provincia de Chota, del departamento de Cajamarca. 

Señor secretario técnico, sírvase brindar un informe breve sobre 

el referido predictamen y de lectura a la fórmula legal del 

mismo.  

Asimismo, después de dicho informe, será sometido a 

consideración de los señores parlamentarios. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta. 

Ha sido remitido para estudio y dictamen de la Comisión de 

Comercio Exterior y Turismo, el Proyecto de Ley 7785/2023 por el 

que propone la Ley que declara de necesidad pública e interés 

nacional la construcción, mejoramiento y puesta en valor del 

circuito turístico denominado la Ruta del Rondero en el centro 

poblado de Cuyumalca, provincia de Chota, departamento de 

Cajamarca, presentado por el grupo parlamentario Bloque 

Magisterial de Concertación Nacional a iniciativa del señor 

congresista Segundo Teodomiro Quiroz Barboza. 

Dicha propuesta legislativa fue presentada el 8 de mayo de 2024 

siendo decretada a la Comisión de Comercio Exterior y Turismo el 

10 de mayo del mismo año. 

En cuanto al contenido de la propuesta comprende tres artículos 

y una disposición complementaria final, los cuales han sido 

detalladas en el presente dictamen. 

En cuanto al marco normativo, dicha propuesta se enmarca en la 

Constitución Política del Perú, el Reglamento del Congreso, la 

Ley Orgánica de Gobiernos Regionales, la Ley Orgánica de 

Municipalidades, la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo, la Ley de 

Organización y Funciones del Ministerio de Comercio Exterior y 

Turismo, la Ley General de Turismo, la Ley de Rondas Campesinas, 
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el reglamento de la Ley Marco para la Producción y 

Sistematización Legislativa, el Decreto Legislativo 1252. 

En cuanto a legislación comparada, tenemos a México, por el 

Programa Pueblos Mágicos; España, en Camino de Santiago; 

Colombia, en la Ley de Turismo, Ley 2068 del 2020. 

Las rondas campesinas representan una forma de visión social 

originada en la Sierra del Norte de Perú durante la década del 

70, destacándose especialmente su desarrollo en centro poblado 

de Cuyumalca, ubicado en la provincia de Chota, región de 

Cajamarca. 

Esta importancia histórica fue reconocida mediante la Ley 27908, 

Ley de Rondas Campesinas, promulgada el 7 de diciembre de 2002, 

cuyo texto en la primera disposición final y transitoria declara 

a Cuyumalca como la cuna y patrimonio histórico de las rondas 

campesinas en el Perú. 

Entre las razones que dieron origen a esta organización figuran 

la desaparición de las haciendas a finales de aquella década y 

el incremento de delitos como el abigeato. Frente a estas 

circunstancias, los campesinos optaron por organizarse con el 

propósito de protegerse mutuamente y garantizar la convivencia 

pacífica dentro de sus comunidades. 

Inicialmente las rondas surgieron como una vinculada a la 

seguridad comunitaria, sin embargo, con el tiempo, ampliaron sus 

funciones y hoy también actúan como actores de desarrollo local. 

En este contexto, y teniendo en cuenta el entorno natural, 

geográfico, cultural de Cuyumalca, tanto los habitantes como las 

autoridades locales impulsan la creación de un circuito 

turístico denominado la Ruta del Rondero, orientada a su 

construcción, mejora y puesta en valor. 

En cuanto al análisis sobre la necesidad y viabilidad de la 

propuesta, la Ruta del Rondero de Cuyumalca, ubicado en la 

provincia de Chota, Cajamarca, representa un caso paradigmático 

de cómo un recurso turístico de alto valor cultural e histórico 

puede mantenerse excluido del circuito turístico nacional por 

falta de cobertura institucional, planificación y priorización 

presupuestal. 

Este problema es de carácter estructural, por un lado, persiste 

la ausencia de planes regionales y nacionales de turismo, pese 

a su reconocida relevancia histórica como la Cuna de las Rondas 

Campesinas del Perú, según la Ley 27908, la Ruta del Rondero no 

está incluido en el plan estratégico regional de turismo, Pertur 

Cajamarca ni ha sido jerarquizado oficialmente en el inventario 

nacional de recursos histórico Mincetur. 
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Esto significa que no sea proyecto de inversión pública 

priorizada ni pueda ser formalmente considerada por Invierte PE 

u otros mecanismos presupuestales. 

En cuanto a eficiencia en el sector de servicios turísticos 

públicos de acuerdo al Programa Multianual de Inversiones del 

Sector Turismo, el 97.2% de los recursos turísticos del Perú no 

cuentan con servicios adecuados, cifra que en Cajamarca alcanza 

el 97.8%. 

En Cuyumalca, esto se traduce en: 

1. Carencia de asignación turística. 

2. Acceso deficiente, caminos no afirmados, nula infraestructura 

vial turística. 

3. Falta de servicios esenciales, baños, centro de 

interpretación para información turística 

4. Alojamientos informales o inexistentes. 

En cuanto a las opiniones recibidas, se ha recibido opiniones 

del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, y la Asociación 

de Municipalidades de Perú, AMPE, en la cual señala que dicha 

iniciativa tendría un impacto positivo en el departamento de 

Cajamarca al contribuir con su desarrollo económico, fortalecer 

la identidad cultural local, y preservar su valioso patrimonio 

histórico. 

Finalmente, en el análisis costo de beneficio. Esta norma es de 

carácter declarativo y no genera obligaciones presupuestarias 

directas. 

En conclusión, por lo expuesto, la Comisión de Comercio Exterior 

y Turismo, de conformidad con literal b) del artículo 70 del 

Reglamento de Congreso de la República recomienda la aprobación 

del proyecto de ley favorable recaído en el Proyecto de Ley 

7785/2023-CR, con el siguiente texto sustitutorio. 

Proyecto Sustitutorio, Ley que declara interés nacional la 

construcción, mejoramiento y pueta en valor del circuito 

turístico denominado la Ruta del Rondero, en el centro poblado 

de Cuyumalca de la provincia de Chota, del departamento de 

Cajamarca. 

Artículo Único. Declaración de interés nacional. Se declara de 

interés nacional la construcción, mejoramiento, y puesta en 

valor del circuito turístico denominado la Ruta del Rondero 

ubicado en el centro poblado de Cuyumalca, la provincia de Chota, 

del departamento de Cajamarca. 
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Para tal fin, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, en 

coordinación con el gobierno regional de Cajamarca, y la 

Municipalidad Provincial de Chota, en el marco de sus respectivas 

competencias, priorizan las acciones necesarias para su 

implementación. 

Salvo distinto parecer, dese cuenta. 

Sala de Rectorado de la Universidad Nacional Hermilio Valdizán 

de Huánuco, 27 de junio de 2025. 

Es todo cuanto tengo que informar, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias señor secretario técnico. 

Se ofrece el uso de la palabra a los señores parlamentarios, 

miembros titulares de la Comisión de Comercio Exterior y Turismo, 

para que hagan llegar su opinión u observación en relación al 

predictamen favorable recaído en el Proyecto de Ley 7785/2023-

CR, por el que con texto sustitutorio se propone la Ley que 

declara de interés nacional la construcción mejoramiento y 

puesta en valor del circuito turístico denominado la Ruta del 

Rondero, en el centro poblado Cuyumalca, de la provincia de 

Chota, departamento de Cajamarca. 

Señor secretario técnico, sírvase verificar la participación de 

los señores congresistas. 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Señor presidenta, Segundo Quiroz. 

La señora PRESIDENTA.— Tiene el uso de la palabra el congresista 

Segundo Quiroz, hasta por un espacio de 3 minutos. 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Señora presidenta, mi saludo 

cordial a usted, a los congresistas presentes, y a los que nos 

encontramos de manera virtual en esta semana de representación, 

así como también a las autoridades de la Universidad Hermilio 

Valdizán de Huánuco.  

Y a todos quienes en este momento nos encontramos, también igual 

interconectados para poder sustentar o dar una opinión respecto 

a estos dictámenes que en sesión descentralizada se está 

realizando en esta hermosa e importante ciudad. (6) 

Señora presidenta, el Proyecto de Ley 7785/2023, de mi autoría 

propone declarar de interés nacional la construcción 

mejoramiento y puesta en valor el circuito turístico denominado 

Ruta del Rondero, ubicado en el centro poblado de Cuyumalca, en 

la provincia de Chota, Región Cajamarca.  
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Esta propuesta legislativa no solo busca promover un destino 

turístico, sino rescatar y visibilizar un espacio de profundo 

valor histórico, social y cultural para nuestro país.  

La cuna de las rondas campesinas es una de las organizaciones 

comunales más emblemáticas del Perú, reconocida por su lucha, 

por la justicia, la paz, y el orden social desde las bases.  

Cuyumalca, señora presidenta, representa un símbolo de 

resistencia y organización colectiva en el Perú rural. La Ruta 

del Rondero es un testimonio viviente de cómo nuestras 

comunidades han sabido construir el poder desde abajo, sin 

violencia, con dignidad y con sentido de justicia.  

Declarar de interés nacional este circuito, es reconocer por fin 

esa memoria viva. Por ello exhorto a mis colegas congresistas a 

votar a favor del dictamen.  

Demos este paso firme para que la historia de las rondas 

campesinas no solo sea recordada, sino vivida, conocida, y 

compartida por todos los peruanos y visitantes del mundo.  

Siempre al lado del pueblo, señora presidenta. 

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Gracias, congresista. 

Señor secretario técnico, verifique si tenemos más 

participaciones. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— No hay participaciones, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— No habiendo participación de señores 

parlamentarios, señor secretario técnico sírvase de consignar el 

voto a favor, en contra o en abstención de la presente propuesta 

legislativa.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidente.  

Congresista Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Palacios Huamán (). 

Congresista Palacios Huamán (). 

Congresista Santisteban Suclupe, está con licencia. 

Congresista Acuña Peralta. El congresista Acuña Peralta votó a 

favor, vía Microsoft Teams. 
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Congresista Agüero Gutiérrez (). Congresista Agüero Gutiérrez 

(). 

Congresista Alva Rojas (). El congresista Alva Rojas, votó a 

favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Aragón Carreño (). Congresista Aragón Carreño (). 

Votó a favor, vía Microsoft Teams. 

Congresista Flores Ancachi (). 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Flores Ancachi (). Congresista Huamán Coronado (). 

Congresista Huamán Coronado (). 

El congresista Flores Ancachi votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresistas Huamán Coronado de igual forma, voto a favor vía 

Microsoft Teams. Congresista Jiménez Heredia, está con 

justificación. Congresista López Morales, con licencia. 

Congresista Mita Alanoca (). Congresista Mita Alanoca (). 

El señor MITA ALANOCA (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Picón Quedo, votó a favor, vía Microsoft Teams 

Congresista Ugarte Mamani, se encuentra con licencia, de igual 

forma el congresista Zeballos. 

Pasamos lista de miembros accesitarios: 

Congresista Alegría García, congresista Barbarán Reyes, 

congresista Bustamante Donayre, congresista Chacón Trujillo, 

congresista Flores Ruíz, congresista Limachi Quispe, congresista 

Lizarzaburu Lizarzaburu, congresista Revilla Villanueva, 

congresista Sánchez Palomino. 

Bien, ha sido aprobado por unanimidad de los presentes por 9 

votos a favor, ningún voto en contra, ninguna abstención. 

Adelante, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

En consecuencia, ha sido aprobado con unanimidad el dictamen 

favorable recaído en el Proyecto de Ley 7785/2023-CR, que con 

texto sustitutorio se propone la Ley que declara de interés 

nacional la construcción, mejoramiento y puesta en valor del 

circuito turístico denominado la Ruta del Rondero en el centro 
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poblado Cuyumalca de la provincia de Chota, del departamento de 

Cajamarca. 

Como octavo punto, tenemos el debate del predictamen favorable 

recaído en el Proyecto de Ley 11694/2024-CR, el que con texto 

sustitutorios se propone la Ley que declara de interés nacional 

la ejecución de infraestructura turística para la implementación 

de un circuito turístico en la provincia de Marañón departamento 

de Huánuco. 

Señor secretario técnico, sírvase proyectar el video 

correspondiente. 

—Se inicia la proyección del video. 

El señor…— La provincia de Marañón, en Huánuco, guardan un 

potencial inmenso, pero aún no cuenta con las condiciones 

necesarias para recibir visitantes. El Proyecto de Ley, número 

11694, busca cambiar esta realidad, declarando de interés 

nacional la ejecución de infraestructura turística en esta 

provincia estratégica. 

La propuesta contempla mejorar la conectividad, renovar la 

infraestructura hotelera, optimizar los servicios de transporte 

y asegurar la accesibilidad a las zonas de alto valor turístico. 

Con este proyecto, la provincia de Marañón y sus cinco distritos, 

Huacrachuco, Cholón, La Morada, San Buenaventura y Santa Rosa de 

Alto Llanajanca, podrán incorporarse al circuito turístico 

nacional, generando empleo, oportunidades para los emprendedores 

locales y fortaleciendo su identidad cultural y natural. 

Marañón tiene mucho que ofrecer, con visión, inversión y 

compromiso. Será un nuevo destino que enorgullezca al Perú. 

—Fin de la proyección de video. 

La señora PRESIDENTA.— Señor secretario técnico, se le solicita 

que brinde lectura de la fórmula legal a la comisión sobre la 

propuesta legislativa. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidente. 

Texto sustitutorio. Ley que declara de interés nacional la 

ejecución de infraestructura turística para la implementación de 

un circuito turístico en la provincia de Marañón, departamento 

de Huánuco. 

Artículo único. Declaración de interés nacional. 

Se declara interés nacional la ejecución de infraestructura 

turística para la implementación de un circuito turístico en la 

provincia de Marañón, departamento de Huánuco. 
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Para tal fin, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo colina 

con el gobierno regional de Huánuco, la municipalidad provincial 

de Marañón y las municipalidades distritales correspondientes 

para que prioricen las acciones pertinentes en el marco de sus 

repetidas competencias y funciones. 

Salvo distinto parecer, dese cuenta. 

Sale del Rectorado de la Universidad Nacional Hermilio Valdizán 

de Huánuco, 27 de junio de 2025. 

Es todo cuanto tengo que informar, señora presidente. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

Se ofrece el uso de la palabra a los señores parlamentarios que 

deseen hacer y llegar sus opiniones u observaciones con relación 

al Proyecto de Ley 11694/2024-CR, por el que con texto 

sustitutorio se propone la Ley que declara de interés nacional, 

la ejecución de infraestructura turística para la implementación 

de un circuito turístico en la provincia de Marañón, del 

departamento de Huánuco. 

Señor secretario técnico, sírvase verificar la participación de 

los colegas parlamentarios. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Al momento no hay participaciones, 

presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

Encontrándose la Mesa Directiva presente de la comisión, sólo 

pedirles a los miembros titulares de la Comisión de Comercio 

Exterior y Turismo, como autora de la Ley 11694/2024-CR, pero 

que con textos sustitutorio se propone la Ley que declara de 

interés nacional la ejecución, infraestructura turística para la 

implementación de un circuito turístico en la provincia de 

Marañón del departamento de Huánuco. 

Quiero mencionar que es importante la ejecución de la 

infraestructura porque más allá del turismo, de tener el turismo 

local, el turismo provincial, regional, nacional, y cómo no 

internacional. 

Es nuestra aspiración cuidar la vida de cada uno de los 

ciudadanos y de la población. Es lamentable los accidentes 

ocurridos que hemos tenido que ver o vemos cada año. 

Y, en esa línea queremos asegurar no solo la vida de los 

turistas, sino también con ello traer el desarrollo de la mano 

para la región, para la provincia, vinculado al turismo y al 

comercio. 
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En esa línea, colegas parlamentarios, solicito que nos apoyen 

con su voto a favor. 

Señor secretario técnico, habiendo concluido el rol de oradores, 

si hubiera alguna participación de los señores que se encuentran 

presentes en nuestra Mesa de Honor, se les ofrece el uso de la 

palabra en el orden correspondiente. 

¿Hay participación? 

Bien, se ofrece el uso de la palabra al consejero regional de 

Huánuco, don Dante Oliver Tarazona Reyes. 

El CONSEJERO REGIONAL DE HUÁNUCO, señor Dante Oliver Tarazona 

Reyes.— Muchas gracias, señorita congresista, presidenta de la 

Comisión de Comercio Exterior y Turismo del Congreso de la 

República del Perú, y saludar también a los congresistas 

integrantes de esta comisión. 

Asimismo, saludar al rector de la Universidad Hermilio Valdizán, 

el doctor Guillermo Bocangel Weider, así como también la grata 

visita de los diferentes representantes de la provincia de 

Marañón y también de la región Huánuco. 

Bueno, gracias por esta iniciativa y estamos seguros que hoy 

este predictamen de este proyecto de ley que declara de interés 

nacional, la ejecución de infraestructura turística para 

promover los circuitos turísticos, los destinos de las  

actividades que puedan darse en esta provincia es fundamental. 

Que estamos hablando de una provincia que tiene un alto potencial 

natural, también tiene un valioso potencial histórico, un 

patrimonio cultural muy importante que se pudiera dar y rescatar. 

Y creo que esto va a ser una iniciativa y va a marcar un 

desarrollo por años esperado en nuestra provincia de Marañón. 

Así que, señora congresista, muchísimas gracias por presentar 

esta iniciativa y de paso agradecer también la contribución de 

cada uno de los congresistas por también promover la sesión 

descentralizada en esta en esta región huanuqueña. 

Así quisiéramos que las demás comisiones también vengan acá a 

Huánuco a exponer también temas de interés que son muy 

fundamentales para nuestra región Huánuco. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Cedemos el uso de la palabra al regidor 

de la Municipalidad Provincial de Huánuco, don Jhin Espinoza 

Caqui. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

36  
 

El REGIDOR DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE HUÁNUCO, señor Jhin 

Espinoza Caqui.— Muy buenos días, estimada… No, no, va a 

intervenir, le pregunta, como levantó la mano. 

Estimada congresista, me alegra tenerla nuevamente aquí en 

nuestra ciudad de Huánuco, ya viene usted realizando varias 

actividades en compañía del rector de nuestra alma mater, el 

señor Guillermo Bocangel, quería darle la bienvenida no 

solamente a usted, sino a todos los miembros honorables de esta 

mesa directiva, a los representantes, nuestra fe y devoción de 

nuestra ciudad de Huánuco, a los representantes civiles y 

representantes de nuestro gobierno regional. Espero no olvidarme 

de alguien en general. 

Felicitar por esta labor descentralizada que viene realizando 

usted liderando la Comisión de Comercio Exterior y Turismo, 

felicitar no solamente por la predisposición en cuanto a la 

incorporación de proyectos turísticos aquí en Huánuco. 

Porque, fundamentalmente, no solamente es revalorar y, digamos, 

repotenciar la infraestructura, sino que también nosotros somos 

una región altamente turística ¿No? Y en función a eso la 

economía de nuestra provincia, de nuestra región en general, 

pues, va a ser eminentemente afectada, digamos, o muy reconocida, 

porque en realidad necesitamos de estos tipos de proyectos. 

En otras oportunidades he visitado, también, comisión. No la 

comisión, sino el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, 

donde Huánuco, pues, también había proyectos revisados. 

Entonces, con esta lectura*, este acompañamiento de su 

liderazgo, pues, (7) vemos que no solamente nosotros como 

Huánuco, sino que también nuestros amigos de Arequipa y Cajamarca 

vienen siendo beneficiados y qué alegría saber que de manera 

unánime, que nuestros representantes de la Patria vienen 

apoyando a nuestro país en general, hacerle llegar el saludo 

cordial de toda el Consejo municipal y de quien lo preside, el 

alcalde Juan Antonio Jara Gallardo, que por motivos laborales, 

él está en la ciudad de Lima; hacerles llegar al saludo cordial 

de todo el Consejo, y agradecerles muy afectuosamente, por esta 

dicha labor, que vienen realizando en nuestra ciudad. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— [..?] el uso de la palabra, al señor 

Antonio Rodríguez Jara, gerente municipal, de la municipalidad 

provincial de Marañón.  

EL GERENTE GENERAL DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE MARAÑÓN, 

William Antonio Rodríguez Jara.— Buenas tardes, a la congresista 

Noelia Herrera, al rector de la Universidad, autoridades, 

funcionarios y lo que nos acompañan en el día de hoy. 
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Saludar también a los congresistas de la Comisión de Comercio, 

Exterior y Turismo, hacerles llegar el saludo del pueblo de 

Marañón, de parte de nuestro alcalde, Aliardo Aguirre Limas, me 

ha encargado de presentarlo el día de hoy, en la ciudad de 

Huánuco, quiero a nombre de él, a nombre del pueblo de Marañón, 

a nombre de saludar también, enviar el saludo también de Piso*, 

un pueblito muy muy bonito, de Huacrachuco, de los 12 centros 

poblados, de cinco distritos de Marañón.  

Doctora Noelia, felicitar a usted por estas iniciativas 

vinculadas al tema de turismo, y específicamente en lo que 

corresponde a Marañón, debemos resaltar algunos aspectos que van 

a dar un marco legal, que va a permitir la inversión pública, la 

iniciativa privada, y sobre todo, mejorar también las 

condiciones.  

Como usted ha señalado, año a año, en la vía 12A, que es la 

arteria principal que da acceso a … y une la costa, sierra y 

selva, en este eje principal de conexión entre la costa, la 

sierra y selva, que une Áncash, La Libertad, Huánuco y San 

Martín, constantemente se producen accidentes, muchos de ellos 

con muertos. Creo yo de que esta iniciativa, que va vinculado a 

potenciar los recursos turísticos que tiene todo el corredor, no 

solamente en Marañón, sino todo el corredor, va a permitir, pues, 

mejorar las condiciones de transitabilidad y otros servicios.  

Quiero destacar algunos recursos turísticos que cuenta Marañón 

una provincia alejada, una provincia olvidada, pero a la vez 

también con mucho potencial, cuenta con seis recursos declarados 

patrimonio cultural de la Nación, están aprobados en el Plan de 

desarrollo local concertado, aprobado también por Ceplan, 

contamos entre otros, con los sitios arqueológicos de Ucurragra, 

de Pueblo Viejo, de Huiscash, de Corralones, Alto Colorado, entre 

otros. Los últimos estudios que se han hecho a través, a raíz de 

un proyecto de inversión pública, hay vestigios de que ha habido 

presencia inca, sobre todo en Pueblo Viejo, Ucurragra, esa zona 

importantes que resalta la historia de Marañón, y la cultura de 

[..?]. También contamos con paisajes como es la Laguna de 

Azulcocha, Quiullococha, Chinchaycocha, Asia, hay muchas 

cataratas que son impresionantemente bellas, que los turistas 

del mundo deben conocer.  

Complementariamente, también el gobierno regional viene ya hace 

años implementando el establecimiento de dos áreas de 

conservación de la regional. Uno, vinculado a la llamado San 

Pedro de Chonta con más de en San Pedro de Chonta y Santa Rosa 

de Alto de Yanajanca, dos áreas de conservación regional, que va 

a permitir conservar páramos y recursos turísticos, 

principalmente la flora y la fauna, por más de doscientos 

cincuenta mil hectáreas, está en una segunda fase, a punto de 

establecerse, que va a permitir también unirse al corredor 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

38  
 

biológico entre la selva alta y la selva y el Perú y contar a 

Bolivia y al norte del país.  

Este establecimiento, también ofrece oportunidades de 

desarrollo, en lo que es conservación y de la biodiversidad en 

más de doscientos cincuenta mil hectáreas, que establece las dos 

propuestas  

Entonces, está ley, va a permitir, pues, poner en valor toda esa 

riqueza que existe desde Izo, toda el Valle de Huacrachuco, 

conectado también el tema del río Marañón y sus distritos. Hay 

que entender, también que uno de los distritos más pobres de la 

región Huánuco, está en Marañón, que es San Buenaventura.  

Entonces, al potenciar, al desarrollar estos aspectos 

productivos o el potencial que tiene, va a permitir el desarrollo 

económico y social y mejorar la calidad de vida. Y también para 

ello, como le decía, el tema de la 12A, la carretera, el 

principal acceso, y demás accesos que van a permitir el acceso, 

por ejemplo, a Tayabamba, a La Libertad, el acceso a Siguas; el 

acceso a, cruzando el Río Marañón, a San Luis, a Piscobamba, 

Pomabamba, al mismo Huacaybamba, internamente también hay mucho 

por hacer.  

En ese sentido, quiero nuevamente felicitar, a usted 

congresista, y pues, espero que esto permita concretar, en los 

próximos años, en inversión pública e iniciativa privada para 

desarrollar la actividad de turismo, que tanta falta hace y que 

tiene un gran potencial, que lo he resumido de manera breve, el 

potencial que ofrece Marañón y el corredor 12ª, en el centro del 

país.  

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Sí, don William Rodríguez.  

Ofrecemos el uso de la palabra, al asesor de planeamiento 

estratégico de la municipalidad distrital de Cholón, don Yoel 

Alcedo Benancio.  

EL ASESOR DE PLANEAMIENTO ESTRATÉGICO DE LA MUNICIPALIDAD 

DISTRITAL DE CHOLÓN, señor Yoel Alcedo Benancio.— Señorita 

congresista Noelia Herrera Medina, presidenta de la Comisión de 

Comercio Exterior y Turismo; señoras congresistas de la 

comisión, los presentes en esta sesión descentralizada, para 

saludarle ante nuestro alcalde, el licenciado Ulises Espinoza 

Alvarado.  

Yo quisiera hacer algún comentario general. Huánuco tiene una 

potencialidad aparte de lo que tenemos los problemas que podamos 

resolver, pero todavía, no hemos identificado, en este caso, por 

ejemplo, los recursos turísticos relacionados a los sitios 
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arqueológicos. Con el ente rector de planeamiento estratégico, 

se ha iniciado con la nueva propuesta para planificar los 

territorios, distrito, provincia, departamento, y al país, [..?] 

tiene tres, una provincia, con esta metodología, pensando que 

aprobada su Plan de desarrollo local concertado, tiene 72 sitios 

arqueológicos identificados [..?] y tiene 26 sitios 

arqueológicos, de acuerdo a información catastral [..?] todas 

tanto [..?] y caminos y específicamente al distrito de Cholón, 

que es el primer distrito del país, con esta metodología, con 

opiniones de Ceplan, aprobado en las tres fases, se identificó 

9 sitios turísticos y es muy importante precisar los sitios 

turísticos de Alto Sijón*, Ávila, Oriol, [..?], Sachacuy, 

Chaupilloma*, Chiraca*, Ciudadela, [..?] está considerado [..?] 

luego los grifos de San Juan de Dios* y esta información que 

está considerada concertada.  

Necesitamos que se incorporen estos nombres como sitios 

arqueológicos, que para desarrollo [..?] territorial, tenemos 

que conocer el territorio, la falencia del país si no conocemos 

el territorio, no podemos plantear las propuestas, y esta 

iniciativa legislativa, señorita congresista, va a contribuir 

para que la inversión pública y privada se [..?]y es muy 

importante que ha indicado el gerente municipal de la provincia 

de Marañón, de la municipalidad provincial de Marañón. Si en el 

Perú tenemos 40 corredores turísticos, Huánuco tiene en el 

departamento cuatro corredores turísticos, la [..?] indicado es 

el corredor turístico más abandonado del Perú. Si queremos 

tener[..?] plantear, el Ejecutivo que representan los gobiernos 

locales, gobiernos regionales, para que el Poder Legislativo 

contribuya con estas iniciativas y logremos el desarrollo de los 

territorios. 

Esperamos que la academia que está aquí, nuestra universidad, 

nuestra alma mater, los mecanismos, ¿Cómo podemos nosotros tener 

el inventario regional de sitios turísticos, no solamente sitios 

turísticos, monumentales, los atractivos paisajísticos. No 

tenemos.  

Gracias, a esta iniciativa de nuestra congresista, que es parte 

de Huánuco, la felicitamos, que está contribuyendo, pero hay que 

contribuir a estas propuestas, son si el mediano y largo plazo, 

así como se planteó el año 2035, se reduzca estos índices de 

pobreza, los indicadores sociales; de lo contrario no tenemos 

otro camino.  

En ese sentido, les agradecemos nuevamente a nombre de nuestro 

señor alcalde distrital, que esta iniciativa legislativa se 

concretice y le hacemos presente esta información, que salía 

respecto a los sitios turísticos del distrito de Cholón 

congresista, Esperamos hacerle llegar también mediante un 

documento.  
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Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— [..?] la palabra a don Joel Elías Soncco 

Trujillo, asesor de la alcaldía del distrito de La Morada.  

EL ASESOR DE LA ALCALDÍA DEL DISTRITO DE LA MORADA, señor Joel 

Elías Soncco Trujillo.— Buenos días, saludarle presidenta de la 

Comisión de Comercio Exterior y Turismo, saludar a todos los 

representantes que hoy estamos acá congregados y a la vez, 

felicitarle por esta iniciativa presidenta, en representación 

del alcalde Percy Soncco Trujillo, de La Morada, estamos abiertos 

el nombre de él para cualquier camino o trámite que se pueda 

dar, en beneficio del distrito, en beneficio de todo el valle de 

Marañón.  

Entonces, para no cansarles mucho, nada más, el potencial 

turístico que tiene el valle de Marañón, incluido, los distritos 

y La Morada; le menciono para no cansarlos mucho, La Morada 

cuenta con la este Catarata de los novios, la Laguna Los 

Chunatawas, catarata La Cortina, catarata las Golondrinas y el 

Río Azul, el sector la Bocatoma. Todos esos lugares turísticos 

están ahí, al servicio para beneficiar a la población en 

adelante. 

Entonces, en nombre del alcalde, usted tiene las puertas abiertas 

para poderle estar en La Morada, y planificar todo el beneficio 

del distrito y del valle del Marañón. 

Muchísimas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Agradecemos, a don Joel Elías Soncco 

Trujillo, asesor de la Alcaldía del Distrito de La Morada.  

Se ofrece el uso de la palabra, al doctor Walter Quispe Herrera, 

como poblador de la provincia de Marañón. 

El señor QUISPE HERRERA, Walter.— Gracias, señorita congresista 

Noelia, gracias por estar presente en esta bonita reunión, en 

realidad, es muy satisfactorio para mí como poblador de Marañón, 

ver este proyecto de ley, que tengo acá en mi manos, sé que eso 

va a ser aprobado, porque es necesario para nuestra provincia, 

porque hace mucho tiempo que nuestra provincia está abandonada; 

pero gracias a este a este circuito turístico, sé que va a ser 

beneficiado para todos los pobladores que pertenecen a la 

provincia de Marañón, no solamente a Marañón, sino que colinda 

con los demás regiones, ahí tenemos cerca que está Uchiza, San 

Martín, y así a Huánuco. (8) 

Bueno, de verdad, me alegra bastante, participar en esta reunión 

por la iniciativa que usted ha propuesto y vemos y notamos que 

la congresista pues está trabajando por el Perú, por el Perú, 

por la provincia del Marañón, por Huánuco, y ese tipo de personas 
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queremos que estén gobernándonos, que estén en la parte 

legislativa para que nos puedan dar la mano a los centros 

poblados, centros, que en realidad lo necesitan. Y este circuito 

turístico será de mucha importancia para mucha gente de nuestra 

zona. 

Agradecerle a todos las autoridades, diferentes alcaldes de 

diferentes municipalidades que están presentes aquí para poder 

dar el realce a este proyecto de ley que sé que será aprobado en 

este momento. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

Agradecemos la participación del doctor Walter Quispe y se ofrece 

el uso de la palabra a don Moisés Alvarado Rivera, presidente de 

la Comunidad Virgen de las Mercedes, comunidad campesina de la 

provincia del Marañón. 

El PRESIDENTE DE LA COMUNIDAD VIRGEN DE LAS MERCEDES, señor 

Moisés Alvarado Rivera.— Señora presidenta, Noelia Herrera 

Medina, Comisión de Comercio Exterior y Turismo, señores 

representantes de la Comunidad Campesina Virgen de las Mercedes, 

más olvidado del país, de provincia de Marañón, de lo cual se 

invita a la presidenta que nos visita a nuestra comunidad, quizás 

hay algunas paisajistas turísticas para mejorarlo. 

Nada más, señorita.  

Gracias, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Agradecemos la participación del 

presidente de la Comunidad Virgen de las Mercedes, una de los 

representantes de la comunidad campesina de la provincia de 

Marañón, don Moisés Alvarado Rivera. 

Sobre la propuesta legislativa del dictamen favorable recaído en 

el Proyecto de Ley 11694/2024-CR, y contexto sustitutorio se 

propone la Ley que declara de interés nacional la ejecución de 

infraestructura turística para la implementación de un circuito 

turístico en la provincia de Marañón, departamento de Huánuco. 

Señor secretario técnico, sírvase consignar el voto a favor, en 

contra o en abstención de los señores parlamentarios, miembros 

titulares de la Comisión de Comercio Exterior y Turismo. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: 

Gracias, presidenta. 

Congresista Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— A favor. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Palacios Huamán (); congresista Palacios Huamán (). 

Congresista Santisteban Suclupe, está con licencia. 

Congresista Acuña Peralta, vota a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Agüero Gutiérrez (); congresista Agüero Gutiérrez. 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Alva Rojas. 

El congresista Alva Rojas votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Aragón Carreño. 

De igual forma, el congresista Aragón Carreño votó a favor vía 

Microsoft Teams. 

Congresista Flores Ancachi (); congresista Flores Ancachi (); 

congresista Huamán Coronado. 

El congresista Guamán Coronado votó a favor vía Microsoft Teams. 

Congresista Jiménez Heredia se encuentra con justificación. 

Congresista López Morales con licencia. 

Congresista Mita Alanoca (); congresista Mita Alanoca. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Picón Quedo (); congresista Picón Quedo (); 

congresista Ugarte Mamani. 

Se encuentra con licencia. 

Congresista Zeballos Aponte de igual forma. 

Pasamos lista a miembros accesitarios: 

Congresista Alegría García (); congresista Barbarán Reyes (); 

congresista Bustamante Donayre (); congresista Chacón Trujillo 

(); congresista Flores Ruíz (); congresista Limachi Quispe (); 

congresista Lizarzaburu Lizarzaburu (); congresista Revilla 

Villanueva (); congresista Sánchez Palomino (). 

Insistimos: 
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Congresista Palacios Huamán (); congresista Flores Ancachi (); 

congresista Picón Quedo (). 

Bien, ha sido aprobado por unanimidad de los presentes por siete 

votos a favor, ningún voto (Falla en grabación). 

Adelante, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, secretario técnico. 

En consecuencia, ha sido aprobado (Falla en grabación) el 

dictamen favorable recaído en el Proyecto de Ley 11694/2024-CR, 

(Falla en grabación) sustitutorio que procure la ley que declara 

en interés nacional la ejecución de infraestructura turística 

para la implementación de un circuito turístico en la provincia 

de Marañón, departamento de Huánuco. 

No sin antes, por supuesto, quiero hacerles la mención 

correspondiente en cuanto a los espacios turísticos, si bien 

habíamos leído un poco con antelación a cada uno de los señores 

alcaldes, y la Gerencia de Turismo, del Área de Turismo que del 

cual tienen las distintas municipalidades para documentar cada 

uno de los espacios turísticos y elevarlo a la comisión. 

Señor secretario técnico. 

También consignar voto al congresista Flores Ancachi, a favor de 

la referida propuesta legislativa. 

Se considera el voto del congresista Flores Ancachi. 

Señor secretario técnico, antes de cerrar nuestra sesión, y en 

consonancia con el trabajo que ha tenido realizando la Comisión 

de Comercio Exterior y Turismo, sírvase de proyectar el video 

que refleja el trabajo de la comisión sobre la nueva Ley General 

del Turismo, después de casi 16 años, que el día de hoy ha sido 

publicada en el Diario Oficial El Peruano. 

—Inicio de proyección de video. 

La señora.— Estimados pasajeros, hemos llegado a Perú. 

El señor.— Callao, la puerta del Perú al mundo. A través de su 

puerto y aeropuerto, millones de viajeros llegan cada año, listos 

para descubrir la riqueza de nuestro país. Desde aquí, el turismo 

se despliega en todas direcciones, llevando a los visitantes a 

explorar nuestra historia, cultura, y paisajes inigualables. 

Y a pocos minutos, Lima, la ciudad de los reyes, el corazón 

metropolitano del país. Fundada en 1535, su historia y modernidad 

la convierten en un destino clave para los viajeros. Pero nuestro 

país es mucho más que una ciudad. 
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El turismo en el Perú es una puerta abierta al mundo, y el Callao 

es su umbral. Desde aquí, los turistas se dirigen a cada rincón 

del Perú, maravillándose con nuestra biodiversidad, historia, y 

por supuesto, nuestra reconocida gastronomía. Sin embargo, el 

crecimiento desordenado, y la falta de modernización en la 

normativa han limitado su verdadero potencial. 

Pero, ¿cómo aseguramos que el turismo crezca de manera sostenible 

y para responder a estos desafíos? 

Hoy desde la Comisión de Comercio Exterior y Turismo, presentamos 

la nueva Ley General de Turismo, un marco normativo renovado que 

busca consolidar el turismo como eje de desarrollo económico y 

social, garantizando que las regiones se beneficien 

equitativamente del crecimiento del sector. 

La nueva Ley General de Turismo moderniza y transforma el turismo 

peruano desde sus raíces, estos cambios responden a diecisiete 

principios rectores como la sostenibilidad, la equidad, la 

innovación, la cooperación público-privada, el comercio justo, 

la resiliencia, y la seguridad, entre otros. 

El turismo no solo es desarrollo económico, es cultura, 

identidad, y futuro, el turismo genera cientos de miles de 

empleos, directos e indirectos, emprendedores, artesanos, guías, 

transportistas, y comunidades enteras se benefician. 

Esta ley permite consolidar el turismo como pilar de la economía 

nacional con un rostro humano y descentralizado, La nueva Ley 

General de Turismo reconoce y promueve las múltiples formas en 

que los viajeros pueden vivir experiencias inolvidables en 

nuestro país, turismo de aventura para los amantes de la 

adrenalina, Perú ofrece retos inolvidables desde sus montañas 

hasta el desierto. 

Etnoturismo, conocer la vida de los pueblos originarios es una 

experiencia enriquecedora. El etnoturismo fortalece nuestra 

identidad y nos acerca a nuestras raíces. 

Ecoturismo, cuidar nuestra biodiversidad, mientras la exploramos 

es el corazón del ecoturismo. 

Una de las apuestas más importantes de la nueva ley, turismo 

alternativo, alejarse de las rutas tradicionales para disfrutar 

de la naturaleza y la cultura de forma sostenible es lo que 

define al turismo alternativo. 

Turismo cultural, nuestras tradiciones y festividades nos 

definen como nación, el turismo cultural protege y promueve 

nuestra riqueza inmaterial. 
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Turismo de salud y bienestar, la conexión entra naturaleza y 

salud es clave, desde aguas termales hasta tratamientos 

naturales, el turismo de salud crece en el Perú 

Turismo espiritual, muchos visitantes llegan a Perú en busca de 

espiritualidad y sanación, desde los Andes hasta la Amazonía 

nuestro país ofrece experiencias únicas para el alma. 

Turismo náutico, los mares, ríos, y lagos de Perú son perfectos 

para la aventura y el relax. El turismo náutico abre un mundo de 

nuevas posibilidades. 

Turismo académico, el Perú es un aula viva, donde estudiantes de 

todo el mundo vienen a aprender de nuestra historia, arqueología 

y biodiversidad. 

Turismo científico, desde la Amazonía hasta los Andes nuestro 

país es un laboratorio natural para la ciencia y la innovación. 

Turismo gastronómico, nuestra gastronomía es reconocida en el 

mundo. Cada plato cuenta una historia y cada bocado es un viaje. 

Turismo de reuniones, el Perú también es un destino para el 

turismo y convenciones, impulsando el crecimiento económico. 

Turismo social y comunitario, el turismo también es inclusión. 

A través del turismo social y comunitario se crean oportunidades 

para todos. 

Turismo interno, promover que más peruanos conozcan su propio 

país es una de las metas grandes de esta nueva ley. 

Con esta nueva ley, el turismo será más competitivo y 

descentralizado, beneficiando a todas las regiones del país. Las 

comunidades locales tendrán un papel protagónico en la gestión 

de sus propios destinos, asegurando que el crecimiento del 

turismo también signifique el desarrollo para ellos. 

Además, con un enfoque sostenible, esta legislación garantizará 

que nuestras maravillas naturales y culturales sean protegidas 

para las futuras generaciones. 

Hoy, el Perú tiene la oportunidad de transformar su industria 

turística y proyectarla al futuro, con una visión moderna e 

inclusiva, la nueva Ley General de Turismo marcará el inicio de 

una nueva era para cada el sector, donde cada destino, cada 

emprendedor y cada visitante son parte de un crecimiento 

sostenible y equitativo. 

Hagamos historia juntos por el crecimiento del país. 

—Finaliza proyección de video. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

46  
 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

Ahora sí, como último punto de Agenda, se ofrece el uso de la 

palabra a nuestros invitados para que hagan llegar peticiones, 

saludos, observaciones, a la Comisión de Comercio Exterior y 

Turismo, que sin duda formará parte del acta de la presente 

sesión. 

La REPRESENTANTE DE LA DIÓCESIS DE HUÁNUCO.— Señorita 

congresista Noelia Herrera Medina, le envío también un saludo al 

doctor Bocangel que ha estado presente el día de hoy, a los 

congresistas que están en la plataforma virtual y todos los 

presentes, reciban un cordial saludo de nuestro obispo de la 

Diócesis de Huánuco, monseñor Pedro Alberto Bustamante López, 

quien a la fecha se encuentra en el Jubileo de Obispos 

representando a nuestra diócesis en la ciudad de Roma. 

Muy bien, primero, para felicitar, señora congresista, esta 

iniciativa que declara reconocer al señor de Burgos como patrono 

de la espiritualidad católica del departamento de Huánuco. 

Si bien es cierto, como decía el padre Cristian al inicio, lo 

que más nos importa a nosotros como Diócesis de Huánuco es la 

espiritualidad, mucho más allá de que solamente se crea el 

turismo, sino la espiritualidad, la fe.  

Los que en algún momento han participado en esta procesión del 

señor de Burgos, en las misas, los que han sido devotos, (9) 

quizás mayordomos, han podido ver la presencia y la concurrencia 

de muchos devotos, de muchos fieles que participan día a día en 

estas novenas, en estas serenatas, que es realmente una fiesta 

muy grande para nuestra espiritualidad. 

Y es realmente bonito poder participar de estos días, de esta 

festividad, mucho más para los que somos católicos, creyentes y 

participantes también de nuestra fe, de nuestra iglesia de 

Huánuco. 

Dicho esto, también quiero hacer énfasis que contamos con la 

Resolución Viceministerial 235-2017, en la que se ha declarado 

a la cultura del Señor de Burgos como patrimonio cultural de la 

nación. Realmente eso nos ha sido de mucha alegría que lo hayan 

declarado, pero también tiene ciertos quiebres, ¿por qué? Porque 

al ser declarado patrimonio hay muchas restricciones para el 

patrimonio, ¿no? Valga la redundancia. No se puede darle un 

mantenimiento correcto, no podemos hacer mucho con la escultura. 

Sin embargo, también se cuenta con la Ley 29635, la Ley de la 

Libertad Religiosa. En su artículo 10 nos hace mención que los 

gobiernos regionales, locales y distritales tienen la potestad 

de poder invertir en el mantenimiento de nuestro patrimonio. 
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Y quiero hacer un pedido aquí, señora congresista, que tal vez 

esta ley pueda ser modificada, pueda haber muchas más 

disposiciones y se les pueda dar a los gobiernos regionales, 

locales, distritales, la facultad de poder invertir en nuestro 

patrimonio. Porque, si bien es cierto es muy bonita la 

celebración, pero para el tema del mantenimiento, del cuidado, 

para eso no están las autoridades, ¿no? 

Y, dicho sea de paso, muchas veces se ha solicitado a las 

autoridades la colaboración para poder realizar estos 

mantenimientos, y las respuestas siempre han sido: el Estado no 

invierte en privados, teniendo el conocimiento de que es un 

patrimonio cultural de la nación y esta ley lo permite. 

Tal vez desde la diócesis de Huánuco hacer este pedido, señora 

congresista, de que se pueda modificar, que se pueda implementar 

esta ley y se le dé las facultades al gobierno regional, 

distrital, como ya he mencionado, para que ellos puedan invertir 

en nuestro patrimonio y poderle dar mucho más realce a esta 

iniciativa que está muy buena. Dicho sea de paso, está muy buena 

la ley, la iniciativa que se ha dado. 

Asimismo, también hacerle el pedido de que también se ponga la 

mirada en otras tantas procesiones que se hacen en Huánuco, ¿no? 

Y una de las procesiones mucho más importantes es la procesión 

del Corpus Christi, que se ha llevado a cabo el 19 de junio. Esa 

es la procesión de las procesiones. Es la procesión a la que se 

le debe dar mucho más realce que a cualquier otra procesión, ya 

que se lleva al cuerpo de Cristo en el anda por las calles. 

Entonces, pedirle también que pueda poner su mirada en esta 

procesión, que es muy importante para todos nosotros los 

católicos. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

Me informan que tengo una entrevista en línea. 

Me permiten un breve paréntesis, por favor. 

—Intervención fuera del micrófono. 

Muchas gracias por la entrevista, todavía seguimos en la sesión 

descentralizada aquí en Huánuco, desde la Universidad Nacional 

Hermilio Valdizán. 

Hoy hemos dictaminado varias propuestas legislativas, como por 

ejemplo el proyecto de ley que declara el 24 de junio como Día 

de la Promoción Turística en el departamento de la Amazonía. 
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También el proyecto de ley que reconoce al Señor de Burgos como 

el patrón de la espiritualidad católica en el departamento de 

Huánuco, del mismo modo, hemos dictaminado el proyecto de ley 

que declara de interés nacional la promoción la promoción y 

desarrollo turístico de la Chavarina del centro poblado de 

Ayapité, del distrito de Chavinillo, en la provincia de 

Yarowilca, departamento de Huánuco. 

Y, de la misma forma, hemos dictaminado la ley que promueve el 

turismo del nevado de Yerupajá, en el distrito de Queropalca, 

aquí en la provincia de Lauricocha, del departamento de Huánuco, 

así como los dictámenes que han sido favorables para Cajamarca 

y Arequipa. 

La ley declara de interés nacional la promoción turística y 

conservación natural de los humedales, dique natural y el 

avistamiento de aves de Chaviña, en Arequipa; y la ley que 

declara de interés nacional la construcción, mejoramiento y 

puesta en valor del circuito turístico denominado “La Ruta del 

Rondero” en el centro poblado de Cuyumalca. 

Y, en línea con la nueva Ley General de Turismo, que en ella 

contempla la infraestructura turística, el día de hoy también se 

ha dictaminado el proyecto de ley que declara de interés nacional 

la ejecución de la infraestructura turística en el circuito 

turístico de la provincia de Marañón. 

Somos conocedores de que Huánuco, en cuanto a turismo y comercio, 

tiene mucho para aportar, y con ello de la mano la generación de 

empleo y el desarrollo turístico y económico. 

Sí, estamos nosotros contentos por la población, contentos por 

el Perú, sobre todo después de una etapa de pandemia en la cual, 

evidentemente, el área del turismo se ha visto muy afectada. 

El día de hoy se ha publicado en el Diario Oficial El Peruano ya 

la ley que entra en vigencia, firmamos la autógrafa en Piura, 

también una de las regiones turísticas de nuestro país, y por 

supuesto, el haber trabajado esta nueva Ley General de Turismo 

en conjunto con los ciento treinta parlamentarios que conforman 

el Congreso de la República ha sido preponderantes, sus aportes 

son vitales para el desarrollo de nuestro país, como la 

infraestructura turística, las zonas económicas especiales 

turísticas, el ecoturismo, el etnoturismo, y en cuanto a turismo 

se refiere, un turismo con una visión descentralizada, pero con 

alcance global. 

Beneficia en cuanto que promueve la inversión público-privada y, 

por ende, la generación de empleo y el desarrollo de la misma 

con un enfoque descentralizado, motivo por el cual el día de hoy 

también nos encontramos en una de las regiones de nuestro país, 

para descentralizar no solo la ley, sino que las propuestas 
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legislativas puedan materializarse y esto se convierta en 

realidad para los peruanos. 

Muy bien, vamos a continuar con la ronda de intervenciones y, 

brevemente, levantamos la sesión en breve. 

Señor secretario técnico. 

Tiene el uso de la palabra el padre Tomás Rosas, de la diócesis 

de Huánuco. 

El PÁRROCO DE LA DIÓCESIS DE HUÁNUCO, señor Tomás Rosas.— Muchas 

gracias. 

En primer lugar, agradecer la posibilidad de poder dirigirme a 

ustedes, señorita congresista Noelia Herrera Medina, y a todas 

las autoridades que están aquí presentes. También lo que, como 

iglesia, la situación de Huánuco ha estado […?] comunidad […?] 

religiosas están siempre presentes […?] Por eso, para dar el 

patrimonio espiritual. Si usted guarda el patrimonio cultural, 

nosotros el patrimonio espiritual, que es lo que nos pide el 

Señor. 

Entonces, al cuidar el patrimonio espiritual, también estamos 

muy celosos y vigilantes de que esto ciertamente se encamine, de 

manera que no solamente se reconozca —y está bien— el desarrollo 

cultural y patrimonio, sino también el alma, que es muy 

importante, lo que le da vida a la persona, esa alma, ¿no? 

Nosotros […?] conserve en cada fiesta patronal, en cada fiesta 

regional religiosa, que se conserve esa pureza del alma del 

humano. 

Por eso, quisiéramos pedir encarecidamente que ellos también se 

pongan de realce. Así que no se pierda […?] Hay que tener el 

patrimonio cultural, porque yo que trabajo en la parroquia de 

San Francisco, que es también declarada patrimonio cultural, 

tenemos muchas dificultades para el mantenimiento. 

Es como una persona adulta: cuando se va enfermando, se va 

enfermando, los gastos son elevados. Así también el patrimonio 

cultural: necesitamos ayuda, respaldo, a este nivel, pero 

principalmente tenemos que ser celosos custodios de la 

espiritualidad de todas estas manifestaciones religiosas. 

Le agradezco la oportunidad y su presencia, y esperemos también, 

y todos los que están aquí presentes, y con este don maravilloso 

que nos regaló el Señor. 

Gracias, muy amable, gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, padre Tomás Rosa, símbolo del 

patrimonio del alma. Es tan invaluable y es tan necesario. Créame 
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que nosotros... bueno, yo vengo de una bancada provida, 

profamilia, con una formación cristiana, pero también católica.  

Entonces, significan mucho sus palabras y, por supuesto, lo 

tomamos en consideración, porque sabemos que nuestro país es un 

país católico, es un país creyente, es un país respetuoso de 

Dios. 

Damos uso de la palabra a la doctora Cecilia Martínez Morales, 

directora de la Oficina de Cooperación y Relaciones 

Internacionales de la Universidad Nacional Hermilio Valdizán de 

Huánuco. (10) 

La DIRECTORA DE LA OFICINA DE COOPERACIÓN Y RELACIONES 

INTERNACIONALES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL HERMILIO VALDIZÁN, 

señora Cecilia Martínez Morales.— Saludos (Falla en grabación de 

audio) doctora Noelia Medina, presidenta de la Comisión de 

Comercio Exterior y Turismo. Señor rector. Agradecemos a toda la 

comisión, a los congresistas, a la Comisión de Comercio Exterior 

y Turismo que haya tenido bien a descentralizar la Vigésima 

Sesión Extraordinaria (Falla en grabación) en especial nuestra 

Universidad Nacional Hermilio Valdizán, en la cual nosotros 

también formamos parte del turismo. 

Nosotros estamos promoviendo y tenemos también una carrera 

profesional de turismo, pues todas las carreras, las 27, las 28, 

ahora última creada, la de mecatrónica, nosotros también 

impulsamos con nuestros estudiantes el cuidado también del 

medioambiente. En el turismo agradecemos que los proyectos de 

2022 estén aprobándose, porque es el bienestar de Huánuco, 

Huánuco en general. 

El 24 de junio todos festejamos el Día de San Juan, cómo no haber 

aprobado lo del señor de Burgos, nuestra universidad es parte 

del turismo. Hay un día que la iglesia nos permite tener a 

nuestro señor de Burgos acá en nuestra universidad y todas las 

27 carreras profesionales que nosotros mantenemos, que nosotros 

impulsamos, hacen todo un arte en las alfombras, venerando a 

nuestro Señor de Burgos y nosotros estamos, es un día festivo y 

que viene casi todo Huánuco a ver nuestra universidad, pero mucho 

más a recibir la bendición del Señor de Burgos, el distrito de 

[…?] también. 

Nosotros estamos muy, muy agradecidos que se hayan aprobado estos 

proyectos por Huánuco. Nuestra academia impulsamos proyectos con 

nuestros estudiantes, pero como dicen los gobiernos locales, 

necesitamos también el apoyo de ellos. Venir a nosotros, estamos 

con las puertas abiertas en todas las carreras, pero como dicen, 

necesitamos inversión. La […?] también puede presentar proyectos 

con el apoyo del gobierno local, con el gobierno regional y como 

menciona también el mantenimiento de la parte cultural, nosotros 

tenemos un museo también en el cual estamos. 
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Entonces nosotros estamos muy agradecidos y estamos aperturando 

todas nuestras puertas y todas las carreras que pueden apoyar a 

los gobiernos locales en todos los circuitos turísticos que 

tenemos. Tenemos pequeños proyectos en proyección social, pero 

desde pequeños podemos hacerlo grande. Así que el compromiso 

está del lado de nuestra Universidad Nacional Hermilio Valdizán, 

que ha ido impulsando. 

Somos una universidad licenciada y tenemos también escuelas 

académicas acreditadas, porque tenemos impulsando las 

competencias en cada alumno, en cada docente y en el personal 

administrativo también. Por eso nosotros trabajamos en forma 

conjunta. 

Muchas gracias. 

A nuestra presidenta de la Comisión de Comercio Exterior y 

Turismo, doctora Noelia Herrera Medina, muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, doctora Cecilia Martínez 

Morales. 

Y, ofrecemos el uso de la palabra al doctor Ulises de la 

Universidad Nacional Hermilio Valdizán de Huánuco, director, 

entiendo, de la carrera de Comercio Exterior y Turismo. 

Exdirector, bueno, con más razón aún, con más conocimiento del 

tema. 

Adelante por favor. 

Después que fui exdirector, él me antecedió, justo (Falla en 

grabación) a hacer el trabajo. 

El DOCENTE DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL HERMILIO VALDIZÁN, señor 

Ulises Guanilo Luna.— Bien, para presentarme a todos ustedes, 

soy Ulises Guanilo Luna, soy docente de la carrera de Comercio 

Exterior, Turismo y Hotelería. 

Tengo ya 30 años aquí en Huánuco, yo soy natural del Callao. Me 

alegra que usted dice que es de Huánuco, no sé qué colegio habrá 

estudiado. Entonces… yo le doy una idea al padre, el señor de 

Burgos, primero estuvo en el Callao, en la iglesia matriz, eso 

es lo que más saben muchos. 

Entonces, yo le doy una idea de vender la ruta Santa del  

Señor de Burgos, así como usted que vende la ruta del Papa, que 

también estuvo en el Callao, ya conozco la iglesia, la capilla 

donde estuvo, en La Perla. El señor de […?], la Virgen del Carmen 

de La Legua, la Virgen del Carmen de La Legua. Entonces, hay 

mucha historia y tradición sobre esto. 
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Cuando usted va a dar las ideas, si sería bueno promover la ruta 

del Señor de Burgos, desde Europa, hasta que llegó el Callao y 

toda la ruta que llegó hasta aquí. O sea, bien, he sido becado 

por la (Falla en grabación) Turismo, tengo que presentarme de 

todas maneras. Estuve becado dos meses y, bueno, ahora voy a 

estar trabajando en Huánuco, solamente al detalle. 

Si no hay proyectos, no se desarrolla el turismo. Los inventarios 

son importantes. Los inventarios turísticos es como la partida 

de nacimiento o el DNI. (Falla en grabación) 

(Falla en grabación) el apoyo de la universidad. Contamos con 

estudiantes como nosotros, tenemos el factor humano suficiente 

para poder dar el soporte a ustedes. 

A los proyectos actuales de sostenibilidad. Y si ustedes viven 

aislados de la academia, y también la academia de ustedes, no 

vamos a avanzar. No vamos a dar todo el peso al Congreso. 

Entonces, depende de ustedes, señores de los gobiernos locales, 

depende de ustedes el desarrollo del turismo. 

Ya le dieron las leyes aprobadas. Ahora, ¿cómo le dan la 

sostenibilidad a esto? ¿Tienen ustedes los recursos humanos 

necesarios para dar la sostenibilidad a su proyecto? Para eso 

está la academia, la universidad. Para los muchachos que 

involucramos ahí, a esos proyectos. 

Recuérdenlo, por favor, y tomen nota. Si quieren darles 

sostenibilidad a sus proyectos, tienen que considerar a la 

academia, a través de esos recursos humanos que somos nosotros, 

y los estudiantes. Si no, no van a tener sostenibilidad. 

¿Por qué le digo? Porque también vamos (Falla en grabación) y 

nos dicen, estoy preocupado, ya se aprobó la ley, ya se aprobó 

el proyecto, pero no sé cómo hacer las actividades, no sé cómo 

aterrizar. Entonces, por favor, vengan acá a la universidad. 

Tenemos tal responsabilidad social. (Falla en grabación) 

conceptos, pero hacemos buenas cosas. Hacemos buenas cosas. 

Bien, para conversar bastantes cosas, solamente una idea. Vamos 

allá, […?], en tu rato. Es importante desarrollar la zona de 

desarrollo turístico prioritario en esa zona. Es importante. Ya 

lo van a ver y lo voy a explicar. 

Yo soy docente de los cursos de planificación turística y […?] 

territorial, gestión pública y turismo, y normatividad 

turística. La antigua ley, la 29408, ya no está. Ahora está la 

32293, 392. 

La nueva ley. Sí, la 32392, creo que es, pero antes estuvo la 

29408. Las zonas de desarrollo turístico prioritario son 

importantes. Y vamos a ir al campo para lo vea. Tenemos, gracias 
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a la gestión del rector, tenemos un centro de recreación 

turístico que es de la Escuela de Turismo, pero que también hacen 

uso en todas las facultades. Entonces, muchas cosas por decir, 

por conversar, pero bienvenida. 

Gracias por esa iniciativa y para trabajar. Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Agradecemos la participación de Ulises, 

docente de la Universidad Nacional Hermilio Valdizán de Huánuco, 

con el sector Turismo. 

Y, ofrecemos el uso de la palabra a don William Rodríguez Jara, 

gerente municipal de la Municipalidad de Marañón. 

El GERENTE MUNICIPAL DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE MARAÑON, 

señor William Antonio Rodríguez Jara.— Gracias por la 

oportunidad. 

Quiero… Mi intervención, separar en dos espacios importantes. 

Hoy que vengo laburando en la Municipalidad Provincial de 

Marañón, conozco la realidad, conozco las grandes brechas que 

tiene la provincia, y también las potencialidades. 

Por ejemplo, en esta época de ciega de trigo, hay un evento 

importantísimo, que es la… Moros y Cristianos. Una actividad 

impresionante, que algunos todavía lo mantienen. 

De la misma manera, también hay una influencia del pueblo de 

Chacas, en Huacrachuco, en varios pueblos. Proyecto Bosco, Ajá, 

del Mato Grosso. Chacas es un modelo de la zona, y hay algo en 

Huacrachuco que está al convento y la parroquia de Huacrachuco. 

Entre otros temas, Marañón ofrece una infinidad de potencial 

turístico, desde lo natural, historia, como hace un rato 

mencionaba, el tema de los […?] de los incas, y Huánuco […?] 

Igual […?] solo hay inca… Y eso… Y los marañones se conocen. Hay 

mucho por hacer, y… e impresionante que tiene la… una selva… 

Pero como dijo el profesor… inversión pública. 

Tiene que haber inversión pública, pero La 12A, la vía nacional 

12A mejora las condiciones, y también un pedido del pueblo de 

Marañón, el pueblo de Siguas, de Tayabamba, de Uchiza, de San 

Martín, de Huacaybamba, es… Hagamos fuerza. Que los congresistas 

se unan, y hagamos fuerza para que esa 12A sea... Que mejore las 

condiciones. Esa es una tarea y nuestro alcalde también está 

haciendo los esfuerzos, pero aún falta la fuerza. 

Y no se nota la presencia de los demás congresistas para poder 

exigir al ministro de Transporte y Comunicaciones […?]las 

carreteras por años, que vienen cayéndose. Ustedes son 
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congresistas, y ese es un tema importante para el desarrollo de 

Marañón. 

El otro espacio que quiero mencionar, también fui director 

regional de Comercio Exterior y Turismo. Ocupé cargos en el 

Gobierno Regional en Huánuco. Soy de Lauricocha, conozco la 

realidad de Huánuco. Y yo supe que […?] la que cuenta con mayor 

cantidad de recursos. Sí, dicen algunos, más de 800, otros dicen 

mil, pero […?], Lauricocha, Yarowilca, Dos de Mayo, Huánuco 

mismo, encuentras un sitio de […?]. Encuentras de todo. 

Pero, ¿qué ha pasado? Nuevamente vamos al tema de inversión. 

Nuevamente vamos al tema de decisión política. La voz de nuestro 

representante hace que la inversión a nivel nacional o las 

políticas públicas nacionales en otras regiones, y no Huánuco, 

a pesar que tiene las condiciones. Y eso es una tarea igual 

también de los congresistas, los alcaldes, el gobernador, de 

todos los municipios. 

Huánuco, como capital, es nuestro […?]. Como ciudad, es una 

ciudad que ofrece los servicios turísticos, hoteles, 

restaurantes. 

Pero, ¿cómo está Huánuco? ¿Cómo encontramos Huánuco? Es una […?] 

realmente es una pena ver las calles, el acceso, la seguridad, 

etcétera. Y ese es un tema también que tiene que ver con […?] 

legislativas, no solo con inversión pública para mejorar con los 

servicios que se han desarrollado en otras regiones. Hay una 

tarea enorme de los alcaldes de Huánuco y […?] y Amarilis y Ambo, 

Leoncio Prado. 

Y también nuestras tres cuencas hidrográficas, como es El 

Marañón, Pachitea y Huallaga, ofrece una infinidad desde lo 

natural y el patrimonio inmaterial, el patrimonio espiritual, a 

través de las actividades religiosas, entre otros. Y, pues, 

teniendo todo ese potencial, seguimos en los últimos lugares. En 

el Congreso, pues, realmente […?] no concreta en inversión, no 

concreta en costos. 

En ese sentido, esperamos que esta ley promueva la inversión, 

como creo en una de las conclusiones, que esta ley va a promover 

inversión pública, nos va a permitir incluir en nuestro 

presupuesto participar […?] en inversión para mejorar servicios, 

también para poner en valor los atractivos y recursos turísticos 

que tenemos. 

Gracias. 

[…?] 
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[…?] ser de producto turístico, pero podríamos estar a la altura 

de Chiclayo, o podemos estar a la altura de Tarapoto, San Martín, 

de Iquitos, de Cusco, de Arequipa. Tenemos todas las condiciones. 

Y ustedes, como congresistas, en el Congreso y a nivel del 

Ejecutivo también debemos pensar en priorizar Huánuco, ponerlo 

en la agenda, […?] 

La señora PRESIDENTA.— […?] declarativas […?] sin embargo […?] 

es poner como punto […?] al Ejecutivo esto es de carácter muy 

urgente. Y las sesiones descentralizadas que hacemos de la mano 

con las autoridades locales que ejecutan gobiernos regionales, 

municipalidades, (11) sirven para ello también.  

Pero por supuesto, dentro de todas las propuestas, trabajar de 

la mano y hacer que esto se materialice también es una misión 

que tenemos que trabajar en conjunto, teniendo en consideración 

que el Congreso de la República no cuenta con presupuesto; solo 

tiene el rol de fiscalización, legislación y representación.  

Bien, se ofrece el uso de la palabra a don Joel Alcedo Benancio, 

asesor de planeamiento estratégico de la Municipalidad Distrital 

de Cholón.  

El ASESOR DE PLANEAMIENTO ESTRATÉGICO DE LA MUNICIPALIDAD 

DISTRITAL DE CHOLÓN, señor Joel Alcedo Benancio.— Señorita 

congresista, yo quería precisar lo siguiente a los comentarios 

que han y los aportes que han hecho.  

He sido gerente regional de planeamiento y presupuesto del 

Gobierno Regional Huánuco. Uno de los temas como agenda para 

inversión pública fue el análisis normativo de competencias 

regionales locales específicamente en el patrimonio monumental, 

que Huánuco es potente. 

La ciudad de Huánuco y las capitales de las provincias y 

distritos, las municipalidades y el gobierno regional no pueden 

invertir por la advertencia de la Contraloría General de la 

República. Si es privado o público, sería necesario que tomen 

como agenda precisar esa normatividad para que los gobiernos 

regionales y locales inviertan en patrimonio monumental de la 

ciudad. 

Huánuco tiene muchas iglesias. Ambo, por ejemplo, el plan de 

desarrollo local concertado, identificamos cinco: Huácar, mismo 

Ambo, Tomayquichua y Conchamarca, pero las municipalidades no 

pueden invertir; es más, en varios distritos del departamento, 

las iglesias están colapsando, y la municipalidad no puede 

invertir por esa advertencia de la Contraloría General de la 

República. 
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Podría tomar alguna iniciativa legislativa con la finalidad de 

que esto sea a nivel nacional, porque es un valor histórico y 

además promovemos el turismo.  

Ese es mi primer aspecto.  

En el segundo aspecto, nosotros quisiéramos, no he leído la nueva 

Ley de Turismo; esperamos aquí en los territorios, así como “La 

Academia” está presente, articular las propuestas de políticas 

regionales y locales. 

La ley orgánica de gobiernos regionales establece que la gestión 

pública se desarrolla a través de políticas regionales La 

pregunta es: ¿A nivel de país se hace alguna política regional? 

Ninguna. ¿Política local? Ninguna. ¿Por qué? Porque justamente 

en el proceso de descentralización en el país todavía no hemos 

avanzado; se ha quedado inicialmente. 

Entonces, sería a través de ustedes, de repente podrían insertar 

en esta Comisión de Descentralización, pero los mecanismos… 

nosotros, los especialistas en planeamiento a nivel nacional, 

estamos viendo con ese plan y en la Comisión de 

Descentralización, planteo la propuesta de desarrollo 

territorial en los departamentos y provincias, justamente con 

una guía. ¿Cómo podemos plantear una propuesta de mediano o largo 

plazo? Entonces, a través de ustedes, señorita congresista, no 

sé si nos podrían acceder a esos mecanismos de enlace en dos 

comisiones para poder trabajar estas agendas pendientes que 

consideran esos planes que ya están construidos en varios 

distritos y provincias del departamento y seguramente del país. 

Entonces, en ese sentido, queremos hacer una propuesta. ¿Cómo 

podemos hacer que a través del congreso puedan plantearse 

iniciativas legislativas? Pero ahora algunos decretos 

legislativos que justamente no permiten que la inversión pública 

se agilice. 

Entonces hay varias propuestas consensuadas con el Ministerio de 

Economía y Finanzas y el Ceplan para poder desarrollar.  

En ese sentido, quería participar en eso; esperamos con La 

Academia articular estas propuestas. Lo vamos a hacer, presenta 

a nuestro señor alcalde para firmar un convenio. Cómo 

desarrollamos, articulamos en el territorio de un distrito que 

tiene una planificación completa para el desarrollo del año 2035 

y 2040. 

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Bien, agradecemos la participación de don 

Joel Alcedo Benancio, asesor de planeamiento estratégico de la 

Municipalidad Distrital de Cholón. 
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No habiendo más puntos que tratar, se consulta la dispensa del 

trámite de sanción del acta con su dispensa de su lectura para 

ejecutar los acuerdos adaptados en la presente sesión.  

Si no hubiera ninguna oposición, la daremos por aprobada. Si 

algún congresista que esté en contra o tenga alguna observación, 

sírvase expresarlo en este momento. Señor secretario técnico, 

verifique la participación de los señores parlamentarios.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— No hay participación, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— No habiendo observaciones ni 

participación de los señores parlamentarios, ha sido aprobada 

por unanimidad de los presentes y se deja constancia de que la 

transcripción oficial de la presente sesión forma parte del acta.  

No habiendo más temas por tratar en la agenda y siendo la una 

con treinta y siete minutos de la tarde, se levanta la sesión. 

Muchas gracias. 

—A las 13:37 h, se levanta la sesión. 


